

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

کتاب "ذ"

مکتبہ اسلامیہ
پبلیشنگ ہاؤس
۱۰-۱۱، سائبرگ روڈ
لاہور

لغاتُ الحَدِيثِ

تالیف

حضرت علامہ وحید الزمان رحمہ اللہ تعالیٰ

بہ تکمیل و تصحیح و اضافہ جات لغات و سعی بالاکلام

بإہتمام

میر محمد کتب خانہ مرکز علم و ادب آرام باغ کراچی



بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

کتاب الذال المعجمة

ذ - حروف تہجی کی ترتیب کے لحاظ سے ذوال حرف ہے۔ حساب جمل میں اس کا عدد سات سو ہے۔

باب الذال مع الهمزة

ذ - اسم اشارہ ہے۔ جس سے مفرد ذکر قریب کی طرف اشارہ کرتے ہیں۔ اگر متوسط ہوتو:

ذَٰلِكَ کہتے ہیں (اور اگر بعید ہوتو):

ذَٰلِكَ کہتے ہیں یا ذَٰلِكَ (تو ذَٰلِكَ میں ذَا اسم اشارہ ہے اور تان خطاب کی ہے۔ اور لام یا همزہ بعد کی علامت ہے کبھی ذَا پر اے تنبیہ لاتے ہیں تو هٰذَا کہتے ہیں۔

ذَٰلِكُمْ اور ذَٰلِكُمْ اگر مخاطب دو یا زیادہ ہوں تو کہیں گے (بعض نے کہا ہر حال میں ذَٰلِكَ کہہ سکتے ہیں۔ تو یہ تان و مطلق خطاب کے لئے ہے خواہ مخاطب مفرد ہو یا متعدد گریہ قول صحیح نہیں ہے۔

ذَٰئِبٌ - جمع کرنا، اٹکانا، ڈرانا، تھیر کرنا، بڑائی کرنا، گیسو بنانا، زور سے آواز کرنا۔

إِنَّكَ كُنْتَ مِنْ ذَوَائِبِ قَدَائِشٍ - تو قریش کے مشرک اور اشران لوگوں میں سے نہیں ہے۔

ذَوَائِبُ رَجْحٍ ہے ذَوَائِبُ کی معنی گیسو۔

ذَوَابَةُ الْعَجَلِ - پہاڑ کی چوٹی پھر مجازاً عزت اور بزرگی اور شرف و کمال کے لئے استعمال کرنے لگے،

لہ بین زیادہ دورہ زیادہ قریب۔ ۳۳ منہ

خَرَجَ مِنْكُمْ إِلَى جَنِينًا مِّنْ ذَوَائِبٍ - تمہارے پاس سے میری طرف ایک چھوٹا سا کمرور بے قرار لشکر نکلا۔

ذَوَائِبُ الرِّجْلِ - ٹھوسے ماخوذ ہے۔ یعنی (ادھر ادھر سے ہوا اضطراب کے ساتھ آئی، کمروری کے ساتھ) ذَوَائِبٌ - بیٹری بلا لڈ کا (اس کی جمع اذَوَائِبٌ اور ذَوَائِبَانٌ ہے۔)

مِثْقَةُ الذَّائِبِ وَكَانَ أَعْدَائِيًّا دِيُونًا - بیٹریا اصل میں ایک گنوار تعداد تو جس کو اللہ نے مسخ کر کے بیٹریا بنا دیا (دیونٹ کے معنی ادب پر گزر چکے ہیں۔ مجمع البحرین میں ہے کہ بیٹریے کو ذَوَائِبُ اس وجہ سے کہتے ہیں کہ وہ چلنے میں اضطراب کرتا ہے)

ذَوَابَةُ - بالوں کا وہ حصہ جس کو لٹکتا ہوا چھوڑ دیا جائے (اگر اس کو گوند حکر لپیٹ دیں تو حقیقتاً نہیں گئے۔ اس کی جمع ذَوَائِبُ ہے۔ جو اصل میں ذَوَائِبُ تھی دو ہنزوں کو ثقیل سمجھ کر پہلے کو واؤ سے بدل دیا۔)

الغلام المذائب - گیسو والا لڑکا۔

الشَّيْبُ فِي الذَّوَائِبِ شَجَاعَةٌ - گیسوؤں میں سپیدی بہاوری کی نشانی ہے

ذَوَابَةُ - عمامے کے کنارے اور کوزے کے چھندنے کو بھی کہتے ہیں۔

كَانَ آتِي يَطْوِلُ ذَوَائِبَ نَعْلَيْهِ - میرے باپ جوتوں کے گیسوؤں (رسموں) کو لہا رکھتے تھے۔

ذہ آس۔ ڈرنا، کنیا، جرات کرنا، عادت کرنا، شرارت کرنا
غصہ ہونا۔

لَتَأْتِيَنَّ عَنْ فَوْقِ النِّسَاءِ ذُرِّيَّةٌ نِّسَاءُ عَلَى
أَزْوَاجِهِنَّ۔ جب آنحضرت نے عورتوں کو مارنے سے منع
فرمایا، تو وہ اپنے خاندان پر دلیر ہو گئیں (شرارت کرنے لگیں)
ذہ آف۔ جلدی سے مرجانا جیسے ذہ آفان ہے۔

إِذَا آفَ۔ جلدی سے مار ڈالنا۔
مَنْ كَانَ مَعَهُ آسِيْرٌ فَلْيُذِئِفْ عَلَيْهِ۔ جس کے
پاس کوئی قیدی ہو تو وہ جلدی اس کو مار ڈالے (ایک روایت
میں قَلْبًا يُذِئِفُ عَلَيْهِ دال جملہ سے، اس کا ذکر اوپر کر چکا)
ذالُ يَا ذَا آلَانَ۔ جلدی جلدی یا اتر کر چلنا۔
ذُو آلَةٍ۔ بھیرا یا گیدڑ۔

مَتْرَجًا رِيَّةً سَوْدَاءَ دِهِيٍّ تُرْقِيصُ صَبِيَّتَيْهَا
وَتَقُولُ ذُو آلٍ يَا بَنَ الْقَوْمِ يَا ذُو آلَةٍ فَقَالَ لَا
تَقُولِي ذُو آلٍ فَإِنَّ ذُو آلٍ مَتْرَجٌ السَّامِ۔ آنحضرت
ایک سانولی لونڈی پر سے گزرتے وہ ایک بچہ کو بچا رہی تھی،
اور یہ کہہ رہی تھی، ذوال آل سردار کے بیٹے ذوال آل، آپ نے فرمایا
اری ذوال آل مت کہہ، وہ تو بڑا خراب لڑکھو رہتا ہے میں ہی
کہ ذُو آل ترخیم ہے ذُو آلہ کا۔ اور وہ بھیرے کا نام ہے
جیسے اُسَامَةُ شَيْرُكَا۔

ذہ آہر۔ عیب کرنا، حقارت کرنا، ہانک دینا، ذلیل کرنا۔
عَلَيْكُمْ السَّامُ وَالذَّامُ (حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے
سہو دیوں سے فرمایا جب انہوں نے السلام علیکم کے بدلہ السام
علیکم کہا، تم ہی پر موت اور ذلت پڑے (ذہ آہر الف سے
اور ذہ آہر ہمزہ سے دونوں طرح مستعمل ہے۔ ایک روایت
میں ذال جملہ سے ہے، جس کا بیان اوپر ہو چکا)۔

ذَامَةٌ يَا ذَامَةٌ (دونوں مترادف ہیں یعنی) اُس
کی بُرائی کی ذمت کی۔
ذہ آن۔ حقیر ہونا، ذلیل سمجھنا۔

ذُو نُونٍ۔ ایک لمبی گھاس ہے اس کا سر گول ہوتا ہے
بعض گنوار لوگ اس کو کھاتے ہیں۔
ذُو نُونٍ۔ ذُو نُونٍ چمنا۔

كَيْفَ تَقْنَعُ إِذَا آتَاكَ مِنَ النَّاسِ مِثْلُ الْوَيْدِ
أَوْ مِثْلُ السُّدُودِ نَوْنٌ يَقُولُ اِئْتَعْنِي وَلَا ائْتَعْلَنِي
(حذیفہ نے جنذب بن عبد اللہ سے کہا) تم اس وقت کیا کرو
جب ایک کیل یا ذُو نُونِ کی طرح رُو بُلَا چلا، حقیر نوجوان کس
شخص تمہارے پاس آئے گا (اور کہے گا تم میری پیروی کرو
میں تمہاری پیروی نہیں کر سکتا حذیفہ کا مطلب یہ تھا کہ
ایک گمراہ شخص جو کثرت عبادت و ریاضت سے ڈبلا ہو گیا ہو
اس کے کہ لوگوں کو اپنا مستعد بنائے، وہ تم لوگوں کے پاس آ کر
یہ چاہے گا کہ تم کو بھی سہکارے اور اپنا تابعدار بناوے حالانکہ
وہ نوجوان کس ہو گا مگر عمر نیرنگوں سے اپنی پیروی کا خواہش مند
ہو گا)۔

خَرَجُوا إِذْ تَدَايَمُونَ وَيَتَقَرَّبُونَ وَيَتَمَعَّرُونَ
وہ نکلے ذُو نُونِ اور طر نوذہ اور متافیر چنے کو (طر نوذہ بھی ایک
گھاس ہے اور متافیر ایک قسم کا گوند ہے جو عوطف کے درخت سے
بہتا ہے، شہد کی خرچ بیٹھا ہوتا ہے مگر بدبودار)۔

بَابُ الذَّلَالِ مَعَ الْبَارِ

ذہ آتلا۔ ڈبلی تلی طبع چھو کر۔
ذہ آتلا۔ دفع کرنا، روکنا، ارے مارے پھرنا، خشک ہو جانا،
ڈبلا ہو جانا، سوکنا۔

رَأَى رَجُلًا لَطِيفًا مِثْلَ الشَّعْرِ فَذَالَ ذُجَابًا۔ آنحضرت
نے ایک شخص کو دیکھا اس کے بال بہت لمبے تھے تو فرمایا ایک
خوست ہے یا قائم رہنے والی بُرائی ہے (اہل عرب کہا کرتے
ہیں کہ :
أَهَابَكَ ذُجَابٌ مِنْ هَذَا الرَّمْرِ۔ تجھ کو اس بات
سے ہمیشہ کی ایک بُرائی لگ گئی۔

ذہ آن۔ حقیر ہونا، ذلیل سمجھنا۔

شَرَّهَا ذُبَابٌ. اُس کی بُرائی قائم رہنے والی ہے۔
 رَأَيْتُ أَنَّ ذُبَابَ سَيْفِي بَسْرًا فَادَلَّتْهُ آتَةٌ
 يُصَابُ سَجْلٌ مِّنْ آخِلِي. میں نے خواب میں دیکھا کہ میری
 تلوار کی دھار ٹوٹ گئی ہے۔ اس کی تعبیر میں نے یہ دی کہ میرے
 عزیزوں میں سے کوئی مارا جائے گا یا آخر ایسا ہی ہوا حضرت حمزہؓ
 شہید ہوئے۔

صَلَبَ رَجُلًا عَلَى ذُبَابٍ. ایک شخص کو ذباب پر بٹولی
 دی (ذباب ایک سہاڑا کا نام ہے)۔
 حَفَرُ الذُّبَابِ أَرْبَعُونَ يَوْمًا. کھلی کی عمر چالیس دن کی
 ہوتی ہے۔

ذُبَابٌ. کھلی (اور وہ کھلی قسم کی ہوتی ہے، گدے کی کھلی
 کتے کی کھلی، شیر کی کھلی، نیلے رنگ کی کھلی۔ جملہ میں ہے کہ یہ غنوت
 سے پیدا ہوتی ہے۔ بعض نے کہا جانوروں کی لید اور گوبر سے،
 اس کی جمع آذِبَةٌ اور ذُبَانٌ اور ذُبٌّ آتی ہے۔ بعض نے
 کہا ذُبَابٌ، خود ہے ذُبٌّ سے چونکہ وہ بیٹی جاتی ہے اور
 دفع کی جاتی ہے)

الذُّبَابُ فِي النَّارِ. کھلی دوزخ میں جائے گی رہنے اس لئے
 کہ اس کو دوزخ کا عذاب ہو بلکہ دوزخیوں کے عذاب کے لئے
 اُن پر مسئلہ کی جائے گی وہ ان کو ستائے گی۔

قَاتِلُوا هَذِهِ ذُبَابُ غَيْثٍ يَأْكُلُهُ مَنْ شَاءَ. شہد کیا ہے
 بارش کی کھلی ہے جس کا جی چاہے اس کو کھائے بارش کی کھلی
 کا مطلب یہ ہے کہ بارش کی وجہ سے یہ کھلی بھول وغیرہ کھائے
 آتی ہے اور شہد اگلتی ہے۔ نہایت میں ہے کہ حضرت عمرؓ نے
 اپنے مال کو جو طائف میں تھا یہ کھا کہ اگر یہ شہد ہاٹھیکر شہد
 کا دسواں حصہ جو آنحضرتؐ کو دیا کرتا تھا دیتا رہے، تب وہ جنگل
 اُس کے لئے محفوظ کر دے یعنی وہاں کا شہد اور کوئی نہ لینے پائے
 یا وہاں کی کھانس بھول وغیرہ کوئی نہ کاٹ سکے، اس لئے کہ جب
 کھانس بھول وغیرہ کاٹ لیں گے تو شہد کی کھلی کو خوراک بہت
 کم لے گی اور شہد کم بکے گی۔

إذا وقع الذباب في إناءٍ فليغسله. جب کھلی کسی
 برتن میں گرے تو اُس کو دھو دے (کیونکہ اس کے ایک بازو میں
 بیماری ہے اور دوسرے میں شفا ہے اور اس کی عادت ہے کہ پہلے
 بیماری دھو کر اُس کا بازو ڈبو لیتی ہے یہ ایک الہام الہی ہے، اس قسم
 کی عقل اللہ تعالیٰ نے جانوروں کو دی ہے۔ جیسے علم حیوانات
 میں بیان کیا گیا ہے۔ بتایا اپنا نشین کس حکمت سے بنانا ہے اور
 اندھیری رات میں چلنے والا اس میں روشنی کرتا ہے۔ چونٹی (بہنی
 خوراک کس خوبصورتی سے جمع کرتی ہے، شیریں علیحدہ کھاری الگ
 دونوں کو اگر ترہوں تو پھیلا کر دھوپ میں سکھاتی ہے، ان کو
 کاٹ ڈالتی ہے تاکہ وہ اُگے نہیں۔ یہ جو فرمایا کہ کھلی کے ایک بازو
 میں بیماری کے اثرات ہیں اور دوسرے میں تندرستی کے، تو یہ غلام
 قیاس نہیں، کئی جانوروں میں ایسی تفریق اللہ جل جلالہ نے رکھی
 ہے۔ مثلاً شہد کی کھلی کو دیکھو کہ اس کے پیٹ میں شہد ہے جس میں
 شفا ہے اور اس کے ڈنک میں زہر ہے۔ بچھو کے ڈنک میں زہر
 ہے اُسی بچھو کو کچل کر ڈنک زدہ مقام پر لگا دو تو اس کے زہر کی
 دوا ہے۔ سانپ کو دیکھو اُس کا زہر سم قاتل ہے اور اس کا گوشت
 اثرات زہر کو زائل کر دیتا ہے۔)

قَاتِلَةُ الذُّبَابِ حَتَّى الْمَظَالِمِ. وہ اس پر سے مظالم کو
 دفع کرتا ہے۔

وَأَذِنَا لَهَا مَذَابِجًا. اُن کی دُم میں، اُن کے پچھے ہیں،
 دُم ہلا کر وہ کھیول اور کیڑوں کو دفع کرتے ہیں۔
 لَوْ كَانَ لِي غُورٌ مِّنْ ذَلِيزِنَ رَجُلًا لَّكَ ذَلَّتْ بَيْنَ
 الْبِكَلَةِ التَّرْبَاتِ. اگر میرے طرفدار تیس مرد بھی ہوتے تو میں
 کھلی خورنی کے بیٹے کو (خلافت سے) ہٹا دیتا (ان کو خلیفہ
 نہ بننے دیتا) یہ روایت آما میر نے اپنی کتابوں میں کی ہے۔ اور
 ہمارے نزدیک یہ محض افزا ہے جناب امیر پر، کیونکہ اس وقت نبی
 اشم کے سب لوگ اور قریش اور انصار کے متعدد دشمنی اہل کعبے
 طرف دار موجود تھے۔ خود ابو سفیان نے جو قریش کا سردار تھا
 جناب امیر سے یہ کہا تھا کہ خلافت قریش کے ذلیل ترین خاندان

میں چلی گئی، اگر آپ اٹھتے ہیں تو میں اب بھی اس میدان کو سوار اور پیادوں سے بھر دیتا ہوں، لیکن جناب امیر نے قبول نہ کیا، بات یہ ہے کہ آپ کو حضرت ابو بکر صدیقؓ کی فضیلت اور قدامت صحبت اور رفاقت نبوی کا انکار نہ تھا۔ مگر آپ کو یہ مانگا اور ہوا کہ صحابہ نے خلافت کے مشورہ میں آپ کو شریک نہ کیا اور اتنے بڑے اہم کام کو آپ کی رائے کے بغیر فیصلہ کر لیا۔ جب حضرت ابو بکر صدیقؓ نے جناب امیر کے پاس گئے تو آپ نے یہی فرمایا پھر مسجد نبوی میں علیؓ اور اس الا شہاد آکر آپ نے مع سب بنی اہم کے حضرت ابو بکر صدیقؓ سے بیعت کر لی۔

مَنْ ذَبَّ عَنِ حَرِّ بَيْتِهِ جَوْشَنُ اَبِي جَوْرٍ وَاهْزَانَهُ كَوْرٍ شَمُوْنَ كِي زِيَادَتِي سَهَابَايَسَ۔

ذہب یا ذباخ چیزا، پھاڑنا، کاٹنا، نخر کرنا، کلا گونٹنا۔
تذہب بہت ذبح کرنا۔

مَنْ ذَبَّ عَنِ حَرِّ بَيْتِهِ جَوْشَنُ اَبِي جَوْرٍ وَاهْزَانَهُ كَوْرٍ شَمُوْنَ جو شخص قاضی ذبح یا جھڑٹ بنا یا جائے، وہ بغیر جھری کے ذبح کیا گیا (یعنی گو بدن اس کا صحیح و سالم معلوم ہوگا، مگر اس کا دن اور ایمان تباہ ہو جائے گا۔ یا مطلب یہ ہے کہ جھری ہو تو جانو آرام سے کٹ جائے، لیکن بغیر جھری اس کو اسی تو بڑی تکلیف سے مرنا ہے۔ یہی مثال اس قاضی کی ہے کہ وہ بڑی تکلیف کے ساتھ ٹوک ہوگا۔ نہایت یہ ہے کہ یہ حدیث اس شخص کے بارے میں ہے جو عہدہ تصان کی خواہش کرے اور اس کے حاصل کرنے کے لئے سعی و کوشش کرے، لیکن جو شخص زبردستی قاضی بنایا جائے اس کو خواہش نہ ہو تو اللہ تعالیٰ اس کی مدد کرے گا اور اس کو عدل و انصاف اور ٹھیک فیصلہ کرنے کی توفیق دے گا) فَذَا بَيْتِي مَجِيحًا فَذَابَتْهُ۔ پھر ایک کاٹے کا جانور لگوؤ اُس کو ذبح کیا۔

ذہب بہ کسرہ ذال، وہ جانور جس کو ذبح کریں۔ اور بہ فتح ذال مصدر ہے، یعنی کاٹنا۔

وَاَعْطَانِي مِنْ حُلِّ ذَا اِحْتِاجِي ذَوْجًا۔ دیا تم زرع

کی حدیث میں ہے (جو کوہ ذبح کرنے کے جانوروں میں سے دینی اور نکاح کے میل بکری اور بھیرے) ایک ایک جوڑا دیا و شہود روایت سائحتہ ہے)

فَخِي عَنْ ذَا بَيْتِي الْحَيْثُ۔ آنحضرت نے جنوں کے ذبیحہ سے منع فرمایا (عرب لوگوں کا جاہلیت کے زمانہ میں یہ قاعدہ تھا کہ جب کوئی مکان خریدتے یا کوئی چشمہ پانی کا نکالتے یا کوئی کھودتے یا کوئی تجارت تیار کرتے، تو ایک جانور وہاں ذبح کرتے اس عمل سے ان کا یہ مطلب ہوتا کہ جنات ان کو زستائیں، گویا یہ جانور جنات کو بھینٹ میں دیا جاتا۔ ہندوستان کے مشرک بھی اب تک ایسا کرتے ہیں کہ مکان کی بنیاد بھرتے وقت یا دروازے پر لٹھائے وقت یا کنویں کی بندش کرتے وقت یا مکان کے تیار ہو جانے پر ایک مرغ یا بکر لٹھاتے ہیں، اس کو وہاں کاٹتے ہیں، ان کا اعتقاد یہ ہے کہ ایسا کرنے سے وہ ضرور محفوظ رہیں گے۔ خیر مشرکوں کو تو بھارت میں ڈالو۔ نام کے مسلمان بھی ان ہی کی پیروی کرنے لگے ہیں۔ کنواں کھودتے وقت تھنریا خواجہ تالیاس کے نام کی نیاز کرتے ہیں، ایک بکر اکاٹتے ہیں، یہ سب ذباخ جن میں داخل ہیں۔ جن سے آنحضرت نے منع فرمایا۔ درختار جو فقہ حنفی کی محترم کتاب ہے اس میں لکھا ہے کہ اگر کسی بادشاہ یا اور کسی رئیس کے آنے کے لئے جانور کاٹنا اور ذبح کرنے وقت اللہ کا نام بھی لیا تب بھی وہ جانور حرام ہوگا کیونکہ وَهُوَ مِمَّا اَهْلُ بَيْتِهِ لِعَنْتِ اللّٰهُ مِنْ وَاخْلِ حِي۔

مُحَلٌّ شَيْخٌ فِي الْبَحْرِ مَذْبُوحًا بِرَأْسِ اَبِي دَرِيَانِي جانور ذبح کیا ہوا ہے اس کو ذبح کرنے کی حاجت نہیں، وہ بھی حلال ہے۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ذبح سے خون نکال دینا مقصود ہوتا ہے اور دریائی جانوروں میں کثرت سے بہتا ہوا خون نہیں ہوتا ذبح الخمر المسحور والشمس والستیان۔

شراب کا ذبح نک اور دھوپ اور مچھلی سے ہوتا ہے (شراب میں یہ چیزیں ڈال کر رکھ دو تو وہ شراب نہیں رہتی، جیسے جانور ذبح کرنے سے حلال ہو جاتا ہے ویسے ہی شراب میں یہ چیزیں ڈالنے

سے اس کا پینا درست ہو جانا ہے۔ اس لئے کہ وہ سرکہ ہو جاتا ہے اس میں نشہ نہیں رہتا۔

أَخَذَتْهُ الذُّبْحَةُ فَأَمَرَ مِنْ لَفْظِهِ بِالنَّارِ
ابن ابی بن معرور کو خناق ہو گیا (ملن کا دم یا سچوڑا) تو آنحضرت نے حکم دیا کہ ان کی گردن پر آگ سے داغ دیا جائے۔

كُوِيَ أَسْعَدُ بْنُ ذَمْرَةَ سَأَلَ فِي حَلْقِهِ مِنَ الذُّبْحَةِ
اسعد بن زرارہ کو بھی خناق کی وجہ سے ملن پر داغ دیا گیا۔
إِنِّي لَأَتَّحِبُّ قَوْلَهُ وَفِعَالَهُ يَوْمَ أَوَانِ
لِحَالِ الزَّمَانِ دُبَا حَا۔ میں اس کی بات اور اس کے کام کو ایک دن، خواہ مدت کے بعد ہو قتل کرنا سمجھتا ہوں (شہو) روایت ریا حاسہ، یعنی اس کے قول و فعل کو یاد ہوائی سمجھتا ہوں۔

دُبَا حَا۔ ایک بولی بھی ہے جس کے کھالینے سے مراد ہے۔
أَدْخَلُوا الْمَذْبُوحَ رَأْسَهُ فِي شَاوِءِ
کتب نے کہا، اس کو حجرے میں لیجا یا حجراب میں (اور توراہ کو اس کو اللہ کی قسم دو)۔

تَحَى عَنِ التَّذْيِيقِ فِي الصَّلَاةِ۔ رکوع میں سر جھکانے سے آپ نے منع فرمایا (بلکہ سر اور پشت برابر رکھے نہ نیچا کرے نہ اونچا)۔ ایک روایت میں تذییق ہے دال جملہ سے ہر گاہ ذکر اور ہو چکا ہے۔

أَنْ يُعِيدَ ذُبْحًا۔ ایک دوسرا جانور پھر ذبح کرے۔
مَنْ ذَبَحَ لِغَيْرِ اللَّهِ۔ اللہ کی لعنت اس پر، جو خدا کے سوا اللہ کسی کی (تعلیم کے) لئے ذبح کرے (کیوں کہ ذبح ایسی عبادت ہے جو اللہ تعالیٰ کے لئے خاص ہے، دوسرے کے لئے نہیں ہو سکتی، جیسے نماز روزہ وغیرہ۔ جمع الجہاز میں ہے اگر ذبح سے غیر خدا کی تعلیم کی نیت ہو، تو وہ کافر ہو گیا) اسی طرح اگر کسی نے خدا کے سوا اور کسی کی تعلیم کے لئے نماز پڑھی یا اس کے نام کا روزہ رکھا یا اس کی منت مانی تو وہ بھی کافر ہو گیا، کیونکہ یہ شرک فی العبادۃ ہے اس حدیث کا یہ

مطلب نہیں ہے کہ قصاب تجارت کے لئے جانور نہ کاٹے، یا جانور کو کھلانے کے لئے یا دوست احباب کی میافیت کے لئے کوئی جانور نہ کاٹے، یہ سب درست ہیں۔ کیونکہ قصاب کو گوشت کا بیچنا مقصود ہوتا ہے نہ ذبح اسی طرح جانور یا دوست احباب کے لئے گوشت کا تیار کرنا مقصود ہوتا ہے نہ کہ ان کے لئے ذبح کرنا۔ ذبح ہمیشہ اللہ ہی کے لئے یعنی اس کی تعظیم کی نیت سے اسی کے نام پر ہونا چاہئے۔ اب گوشت میں اختیار ہے خواہ وہ بھی اللہ کی نذر کرو محتاج اور مسکینوں کو دو یا فرخت کرو یا خود کھاؤ یا دوست احباب کو کھلاؤ۔ ہر طرح جائز ہے اس حدیث سے اس آیت کا بھی مطلب کھل گیا یعنی وَمَا أَهَلَّ بِهِ لِغَيْرِ اللَّهِ كَمَا۔ اور صاف معلوم ہو گیا کہ اگر جانور غیر خدا کی تعظیم کے لئے کاٹا تو وہ حرام ہو گیا، گو ذبح کرتے وقت اللہ کا نام لے۔ البتہ اگر ذبح اللہ کی تعظیم کے لئے ہو اور اس کا گوشت مسکین یا فقراء کو بانٹ کر کسی کو ثواب پہنچانے کی نیت ہو تو یہ جائز ہو گا۔ بعض نے کہا کہ دعا اہل بہ لغیر اللہ کے معنی یہ ہیں کہ ذبح کرتے وقت اللہ کے سوا اور کسی کا نام لیا جائے، مثلاً حضرت مسیح کا یا اور کسی پیر یا پیغمبر یا ولی یا مرشد کا یا بتوں کا یا ٹھاکروں کا یا اوتاروں کا، ایسا جانور تو بالاتفاق سب کے نزدیک مُردار اور حرام ہے لیکن بعض لوگوں کا قول یہ ہے کہ اگر نصاریٰ مسیح کے نام پر ذبح کریں تو مسلمان اس کو اللہ کا نام لے کر کھا سکتا ہے کیونکہ اللہ تعالیٰ نے اہل کتاب کا وہی کھانا حلال رکھا ہے۔ مگر یہ قول صحیح نہیں ہے، اہل کتاب کا وہی کھانا حلال ہے جو مسلمانوں کے ذہب میں حلال ہے اگر وہ مُردار یا سور پکائیں تو مسلمان کو اس کا کھانا ہرگز درست نہیں ہے۔

فائدہ کا ایک معتبر شخصیت نے مجھ سے بیان کیا کہ حیدرآباد میں کچھ لوگوں نے بڑے پیر کی نیاز کی، مجھ کو بھی دعوت دی۔ میں نے پوچھا تم نے نیاز کا بکر لیا کہہ کر کاٹا؟ انہوں نے جواب دیا ہم نے یاغوث کہہ کر کاٹ دیا۔ یہ سنیے ہی میں لا حول پڑھ کر کہا گا اور میں نے کہا یہ جانور مُردار اور حرام ہو گیا۔ انہوں نے بڑے پیر کی نیاز مُردار

پر کرتے ہو لیکن انہوں نے میرے کہنے کا کچھ خیال نہ کیا اور مزے سے وہ کھانا نوش جان کیا۔ اب علماء کا اختلاف اس میں ہے کہ جاننے کے سوا اور کوئی چیز مثلاً شیرینی، شربت وغیرہ اگر اللہ کے سوا دوسرے کی تعظیم کے لئے تیار کی جائے اور اُس پر غیر خدا کا نام لیا جائے۔ مثلاً کھڑے پیر کی جلیبیاں یا خواجہ برنجم الدین کا تو یا قلیت صاحب کے کاک یا روٹے یا مثل کُشا کے گل ٹٹے یا امام حسین کا شربت، تو اُس کا کھانا یا پینا درست ہے یا نہیں؟ اکثر علمائے اہل بیت نے کہا ہے کہ وہ اہل بیت کا اہل بیت ہے، یعنی انہوں نے کھانا یا پینا نہیں کیا۔ بعض نے کہا کہ وہ ماہ کا لفظ عام ہے ہر چیز کو شامل ہے، بعض نے کہا کہ وہ ماہ سے مراد جانور ہے۔ کیونکہ اس آیت کا سابق و سابق جانوروں ہی پر دلالت کرتا ہے۔ بہر حال اس کے مُشرکہ ہونے میں شک نہیں اور احتراز بہتر ہے۔ البتہ اگر کھانا اللہ کی تعظیم کے لئے تیار کیا جائے یعنی یوں کہیں کہ اللہ کی نیاز کا کھانا ہے یا اللہ کی نیاز کی شیرینی ہے اور اس کا ثواب فلاں شخص کی روح کو پہنچانا مقصود ہے تو وہ بالاتفاق سب سے نزدیک جائز اور حلال ہے۔

فَقَدْ نَجَّحْنَا بِمَكْرِهِمْ - پھر نجات کو ذبح کیا جائے گا جو قیامت میں ایک جانور کی صورت میں نمودار ہوگی۔

ذَبْحُ الْمَطَرِ أَزْرَقُ مِنْ تَذْيِمْجَا - بارش نے زمین کو آراستہ کر دیا یا سنوار دیا۔

فَأَحْسَبُوا أَنَّ اللَّهَ جَحْمٌ - جب تک کسی جانور کو ذبح کر دیا ہے پھر سے ذبح کر وہ (تیز بھڑکے سے، تاکہ اس کو تکلیف نہ ہو)

الَّذِي جَحْمٌ الْعَظِيمُ الْحُسَيْنِ - ذبح عظیم سے اس آیت میں وَقَدْ يَمُنُّونَ بِذِي الْعَظِيمِ امام حسین کی شہادت مراد ہے یہ تفسیر آئی ہے۔

أَرَادَ ابْنُ عَبَّاسٍ أَنَّ تَذْيِمْجًا ابْنَةُ إِسْمَاعِيلَ فِي الْكُرْمِجِ الَّتِي سَمَّيَتْهُمُ رَسُولُ اللَّهِ عِنْدَ الْجَمْعِ تَوَالِمْطًا - حضرت ابراہیم نے اپنے فرزند حضرت اسماعیل کو اس مقام میں تک کرنا چاہا تھا جہاں اب بصرہ کے واسطے ہے (تھے اس) وہیں آنحضرت کی والدہ ماجدہ حاضر ہوئی تھیں۔

أَنَا ابْنُ اللَّهِ بَعِيثِينَ - میں دو ذبیحوں کا بیٹا ہوں ایک تو حضرت اسماعیل بن جن کی اور میں تمام عرب میں دوسرے حضرت عبد اللہ آپ کے والد ماجد، اس لئے کہ عبد المطلب آپ کے دادا تھے یہ نذرمانی تھی کہ اگر میرے دس بیٹے ہوں تو میں ایک بیٹے کو اللہ کی منت میں قربانی دوں گا۔ اللہ نے ان کو دس بیٹے دیئے، انہوں نے قرعہ ڈالا تو بار بار قرعہ حضرت عبد اللہ پر آیا آخر میں تنواؤنٹ ایک طرف گئے اور دوسری طرف حضرت عبد اللہ کو اور ان دونوں پر قرعہ ڈالا تو دونوں پر قرعہ آیا۔ عبد المطلب نے تنواؤنٹ ذبح کر دیئے۔ اس طرح حضرت عبد اللہ ذبح کئے جانے سے بچے تو گویا وہ بھی ذبح ہوئے، اب اگر ذبح حضرت اسماعیل ہوں، جس طرح بعض لوگوں کا قول ہے تو تب بھی حدیث کے معنی صحیح ہیں، کیونکہ بچا بھی باپ کی طرح ہے، جیسے دوسری حدیث میں ہے

مِنْ سَعْيِهِمُ الرَّحْمَلُ مَنُوا بِمَكْرِهِمْ إِذَا رَأَى الْكَلْبُ يُؤَيَّبُ فِي الْمَسْجِدِ كَسْرَهُمْ وَيَقُولُ كَأَنَّهُمَا مَذَابِحُ الْيَهُودِ - حضرت علی رضی اللہ عنہ جب مسجدوں میں حرام میں دیکھتے تو ان کو تھوڑا لٹے اور فرماتے یہ تو گویا یہودیوں کی قربانیاں ہیں

مترجم کہتا ہے کہ حرام سے مراد وہ اونچی عمارت ہے جو امام کے لئے مسجد کے عین درمیان حصہ میں بنائی جاتی ہے۔

آنحضرت کے عہد مبارک میں نہ مسجد میں حرام بنی نہ کوئی منبر ایسا بنا یا پھر کابنا ہوا تھا۔ خطبہ کے وقت کھڑکی کا منبر رکھتے، پھر اُس کو اٹھا ڈالتے، اب بھی سنت یہی ہے کہ مسجدوں میں حرام اور منبر نہ بنائیں، مگر کون سنتا ہے۔ لوگ رسم و رواج کے پابند ہو گئے ہیں، الا اشار اللہ۔

فَمَا كَانَ اللَّهُ يَأْتِي بِحَقِّهِ دَامَ إمام اسماعیل بن جعفر کے بیٹے امام محمد امام موسیٰ کاظم کی شکایت ہارون رشید سے کیا کرتے، آخر اللہ تعالیٰ نے ان پر عناق کی بیماری بھیجی (آامیہ کا

اس میں بہت سے اختلاف ہے کہ امام جعفر صادق کے بعد ان کے کون سے صاحبزادہ امام ہوئے؟ اٹھائیسویں کہتے ہیں کہ امام موسیٰ کاظم اور اسماعیلیہ کہتے ہیں، امام اسماعیل یا ان کے بیٹے

اس میں بہت سے اختلاف ہے کہ امام جعفر صادق کے بعد ان کے کون سے صاحبزادہ امام ہوئے؟ اٹھائیسویں کہتے ہیں کہ امام موسیٰ کاظم اور اسماعیلیہ کہتے ہیں، امام اسماعیل یا ان کے بیٹے

اس میں بہت سے اختلاف ہے کہ امام جعفر صادق کے بعد ان کے کون سے صاحبزادہ امام ہوئے؟ اٹھائیسویں کہتے ہیں کہ امام موسیٰ کاظم اور اسماعیلیہ کہتے ہیں، امام اسماعیل یا ان کے بیٹے

اس میں بہت سے اختلاف ہے کہ امام جعفر صادق کے بعد ان کے کون سے صاحبزادہ امام ہوئے؟ اٹھائیسویں کہتے ہیں کہ امام موسیٰ کاظم اور اسماعیلیہ کہتے ہیں، امام اسماعیل یا ان کے بیٹے

اس میں بہت سے اختلاف ہے کہ امام جعفر صادق کے بعد ان کے کون سے صاحبزادہ امام ہوئے؟ اٹھائیسویں کہتے ہیں کہ امام موسیٰ کاظم اور اسماعیلیہ کہتے ہیں، امام اسماعیل یا ان کے بیٹے

إِنِّهَا أَمَلٌ فِي إِذْ تَخَارَسَا تَمَّا كُوْدَالٍ بِجَلْدَا
 پھر ذال کو ذال سے اور ذال کو ذال میں ادغام دیدیا۔ بعضوں نے
 تَمَّا کو ذال سے بدلاد اور ذال کو ذال میں ادغام دیدیا۔ اس
 لہجہ میں إِذْ تَخَارَسَا مَعْنَى دِي وَهِيَ جُودٌ حَزْرٌ كَيْ هِيَ
 اُمِرْدَانٌ لَآيِدًا خِرْدًا فَادَّخَرُوا. اصحابِ مادہ
 کو حکم ہوا تھا کہ، سنت کر نہ رکھیں، لیکن انہوں نے سنت کر
 رکھا۔

أَرَجُوْذٌ حَزْرًا۔ میں پامتا ہوں وہ میرے لئے جمع ہے
 اللَّهُمَّ اجْعَلْهُ أَجْرًا أَوْ حَزْرًا۔ اے اللہ! اسے
 کو ہمارے لئے اجر اور آخرت کا ذخیرہ کر دے یعنی آخرت میں ہمارا
 شفیق بنے اور اس کی مددائی برصیر کر لے گا تو اب ہم کو آخرت میں
 مِنَ الْأَمْوَالِ الْمَذْخُورَةِ الَّتِي تَمَّاهِي فِي الْحَدِيثِ
 حَرَمِينَ میں کوئی کام مٹل کرنا آخرت کا ذخیرہ ہے۔
 إِذْ حَزْرٌ۔ ایک نو شہودار گھاس ہے، جس کا ذکر اوپر ہو چکا ہے

بَابُ الذَّالِّ مَعَ الرَّاءِ

ذَرْءٌ أَسَدٌ أَوْ نَعْتٌ كَرَامٌ، بَهَانًا، لَا يَجَارُ كَرَامًا
 آخِرُ دَرْءٍ كَرَامًا، بَهَانًا، لَا يَجَارُ كَرَامًا
 خَلْقٌ وَذَرْءٌ وَتَبْرَأَ۔ میں اللہ کے پورے مخلوق کی پناہ چاہتا
 ہوں، ان چیزوں کی بڑائی سے جن کو اس نے بنایا اور پیدا کیا
 اور نکالا۔

ذَرْءٌ اور خَلْقٌ کے معنی ایک ہیں بعض نے کہا ذَرْءٌ
 خاص اولاد کا پیدا کرنا۔
 لَمْ يَكُنْ كَرَامًا أَلَمْ يَغْبِرْ ذَرْءَهُ النَّارِ۔ حضرت عمر
 خالد بن ولید رحمہ اللہ کو لکھا، میں سمجھتا ہوں مغیرہ کی اولاد تم دوزخ
 کے لئے پیدا ہوئے ہو اور اللہ تعالیٰ نے تم کو دوزخ کے لئے بنایا
 ہے یہ کتاب نہات الودیۃ، دینی طبیعہ حرم نبوی میں مکمل ہوئی،
 روشتہ اللہ کے سامنے، یا اللہ! اس کو میرے لئے آخرت میں ذخیرہ کرنا

مغیرہ اور امیہ کی اولاد میں بڑے بڑے شرمیر اور کافر لوگ پیدا ہوئے
 جو آنحضرت سے دشمنی اور جنگ کرتے رہے اور بنی امیہ نے تو
 آنحضرت کی وفات کے بعد آپ کی اولاد سے دوسلوک کیا جو
 کوئی دشمن کے ساتھ بھی نہیں کرتا۔ اس لئے امیر المؤمنین حضرت
 عثمانؓ دونوں خاندانوں سے بہت نفرت کرتے تھے۔ ایک روایت
 میں ہے کہ حضرت عمرؓ نے کہا وَجَاهِدُوا فِي اللَّهِ حَقَّ جِهَادِهِ
 ان دونوں فاجر خاندانوں سے جہاد کرنے کے باب میں اترتی ہی
 یعنی بنی امیہ اور بنی مغیرہ سے ایک روایت میں ذَرْءٌ وَالذَّالِّ
 ہے یعنی دوزخ میں بکھیرے جائیں گے یہ ذَرْءَاتِ السَّرِيحِ
 التَّوَابِ سے نکلا ہے۔ یعنی ہوائے خاک کو بکھیر دیا۔

ذَرْءٌ أَسَدٌ أَوْ نَعْتٌ كَرَامٌ، بَهَانًا، لَا يَجَارُ كَرَامًا
 طفولیت میں مر جائے، آخرت میں اُس کا کیا مال ہوگا؟ اس
 بارے میں اختلاف ہے اور صحیح یہ ہے کہ حضرت خدیجہؓ نے
 آنحضرت سے عرض کیا، میرے دو بچے جو زمانہ جاہلیت میں پیدا
 ہوئے تھے (یعنی اٹھلے شوہر سے) وہ کہاں رہیں گے؟ آپ نے
 فرمایا دوزخ میں۔ انہوں نے کہا پھر آپ سے جو دو بچے پیدا
 ہوئے؟ جواب میں فرمایا وہ بہشت میں رہیں گے۔
 تَمَّاهِي عَنْ قَتْلِ الذَّالِّ سَائِرًا۔ بچوں اور مردوں کے
 قتل سے منع فرمایا۔

كُتِبَ الْحَدِيثُ بَيْنَ فِي الذَّالِّ رِيَّةٍ حَرَامٌ كَانِي كَا
 اثر اولاد میں ظاہر ہوتا ہے اولاد بد معاش اور آوارہ بگھڑتی
 ذَرْءٌ۔ بیکرنا جیسے ذَرْبٌ حدت اور تیزی، جگر جانا،
 پیپ بہنا۔

فِي الْبَابِ الْأَيْلِ وَأَبَوُ الْهَاشِمِيِّ لِلذَّالِي
 اونٹ کے دودھ اور موت میں ذرب کی تبدیلی رہتی ہے۔
 ذَرْبٌ۔ معدے کی بیماری ہے جس میں غذا الجھڑ جاتی
 ہے صحیح طریق پر منہ نہیں ہوتی۔ یعنی رڈس پائپ سیاہ بنی
 دھیتا ہے یہ کہ ذربہ اور ہیضہ میں یہ فرق ہے کہ ہیضہ میں
 دست دینے دونوں ہوتے ہیں اور ذربہ میں صرف دست

آئے ہیں اور ہتھ کی بیماری مُزین نہیں ہوتی، ذرب کی بیماری
ذرت تک رہتی ہے۔

إِلَيْكَ أَشْكُو ذَرِيَّةً مِنَ الذَّرْبِ ربه اشكى شانه
نے اپنی بیوی کی شکایت میں آنحضرت کو سنائی یعنی، میں خرابیوں
میں سے ایک خرابی کی شکایت آپ سے کرتا ہوں، یا بد زبانوں
میں سے ایک بد زبانی کی۔ (مطلب یہ ہے کہ اس شخص کی عورت
خائن یا بد زبان ہے۔)

إِنِّي رَجُلٌ ذَرِبُ اللِّسَانِ۔ میں ایک تیز زبان والا
آدمی ہوں (سخت مست کہہ بیٹھتا ہوں)۔

شَكَو ذَرِبَ اللِّسَانِ۔ اپنی زبان کی تیزی کی شکایت کی۔
ذَرِبَ النِّسَاءِ عَلَى آذَانِ حَيْثُ۔ عورتیں اپنے شوہروں
پر زبان دراز ہو گئیں (ایک روایت میں ذَرِبَ النِّسَاءِ ہے،
جیسے اوپر گر چکا۔)

مَا الطَّاعُونَ قَالَ ذَرِبُ كَالدَّمَلِ۔ طاعون کیا
ہے؟ انہوں نے کہا ایک زخم ہے رُخ کی طرح (جیل میں ہے کہ
"ذربہ وہ مرض جو اچھا نہ ہو) (عرب لوگ کہتے ہیں کہ :
ذَرِبُ الْجُدْحِ۔ جب زخم لا علاج ہو جائے، کسی دوا سے
چکا نہ ہو۔)

شَكُوْتُ إِلَى أَبِي جَعْفَرٍ ذَرِبًا وَجِلْدًا۔ میں نے
امام ابو جعفر سے جگر کی بیماری کا شکوہ کیا (جمع الجوری میں ہے
کہ ذَرِبٌ بِكَسْرَةِ الرَّاءِ جَرٌّ كَالْبَرِّ كَالْبَرِّ كَالْبَرِّ كَالْبَرِّ
معدہ کی بیماری جس کا نام ہنعم نہ ہو)۔

لِسَانٌ ذَرِبٌ۔ فصیح زبان یا فحش زبان۔
إِمْدَانٌ ذَرِبَةٌ۔ زبان دراز عورت۔
ذَرَجٌ۔ آزادینا، پھیلا دینا۔
ذَرَّاحٌ۔ کیرا ڈالنا۔

ذَرَّاحٌ اور ذَرَّاحٌ اور ذَرَّاحٌ اور ذَرَّاحٌ اور
ذَرَّاحٌ اور ذَرَّاحٌ اور ذَرَّاحٌ اور ذَرَّاحٌ اور
ذَرَّاحٌ اور ذَرَّاحٌ اور ذَرَّاحٌ اور ذَرَّاحٌ اور

اور ذَرَّاحٌ یہ سب ایک کیرے کے نام ہیں جو مُرَخَّج کا ہوتا
ہے اس پر کالے نشان ہوتے ہیں، اوستا سے یہ کیرا زہرا ہوتا
ہے۔

ذَرَّاحٌ۔ کیرے کے کیرے یا صنوبر کے کیرے کو بھی کہتے ہیں
قَابِلِينَ جَنْبِيهِ لَمَّا بَيْنَ جَدِّ بَنِي وَادَّارِجِ حَوْصِ
کوثر کے دونوں کناروں میں اتنا فاصلہ ہے جتنا جربئی اور ازرج
میں یہ دونوں ملک شام میں ہیں، ان کے درمیان تین دن کا
راستہ ہے۔)

ذَرَّاحٌ۔ بھیر دینا، پھیلا دینا، پھٹ جانا، مہلکہ خانا، پشانی
کے بال سفید ہو جانا۔

ذَرَّاحٌ۔ غصہ کرنا، غصے سے منہ پھیر لینا۔
ذَرَّاحٌ۔ چھوٹی لال چوٹی۔

ذَرَّاحٌ۔ یہ ذَرَّاحٌ کا مفرد ہے دیکھتے ہیں کہ یہ سوا
چوٹیاں ایک جگہ کے وزن میں ہوتی ہیں۔)

ذَرَّاحٌ۔ اس کو بھی کہتے ہیں۔ جو ہوا میں بارگن ایک
نظر آتا ہے۔

لَا تَقْتُلْ ذَرِيَّةً وَلَا عَيْبَانًا آنحضرت نے
رہائی میں ایک عورت کو دیکھا جو قتل کا گئی تھی، فرمایا خالدة
سے کہہ دو کہ، عورتوں بچوں کو اسی طرح مزدوروں کو مت مارو۔
ذَرِيَّةٌ۔ کہتے ہیں، نسل انسانی کو مرد ہو یا عورت (حدیث
میں عورتیں مراد ہیں)۔

حَبْوًا بِالدَّرِيَّةِ وَلَا تَأْكُلُوا أَرْبَابَهُمْ وَأَنْتُمْ
أَرْبَابُهُمْ عُنَاقَهُمْ۔ عورتوں کو حج کراؤ اور ان کی روٹی
کھا کر گلوں کے ٹلن ان کے گلوں میں مت چھوڑ (یعنی ایسا نہ ہو
کہ حج کا فرض ان پر باقی ہے، اس کو گلے کے ٹلن سے تشبیہ دی
بعض نے کہا کہ ارباق سے بوجھ مراد ہیں، یعنی اللہ تعالیٰ کے فرض
کا بوجھ)۔

رَأَيْتُمْ لَوْ حَبْنِ سَيْبًا أَسْوَدَ يَنْزِلُ مِنَ السَّمَاءِ
فَرُوحٌ إِلَى الْأَرْضِ فَنَدَبَتْ مِثْلَ الذَّرِّ وَهَذَا مِنَ السَّمَاءِ

المشركين۔ میں نے جنگ تخمین کے دن ایک کالی چیز دیکھی (دوسری روایت میں یہ کالی کالی کی طرح جو آسان سے اتر رہی ہے، آخروہ زمین پر آرہی، اس میں سے چھوٹی چھوٹی لال چوٹیوں کی طرح کوئی چیز نکلتی ہوئی جلی اور اللہ تعالیٰ نے مشرکوں کو بھگا دیا۔) (شاید یہ فرشتے ہوں گے چوٹیوں کی شکل میں)۔

وَسَبِيحٌ ذَرَّ اِسْرَائِيْلَ (ان میں جو لوگ لڑنے والے تھے ان کو قتل کیا، اور ان کی عورتوں بچوں کو قیدی بنایا۔ اَقْبَلَتْ هُوَ اَزْنُ بِنَعِيهِمْ وَذَسَّ اِسْرَائِيْلَ بِهَيْمٍ ہوازن کے لوگ اپنے مویشی اور عورتوں بچوں کو ساتھ لے کر آئے دُور بچوں کا قاعدہ تھا جب جم کر لڑنا پاتے تو عورتوں بچوں کو ساتھ لے جاتے تاکہ کوئی بھاگنا گوارا نہ کرے، اس خیال سے کہ عورتیں بچے دشمن کے ہاتھ میں گرفتار ہو جائیں گے)

وَلِيَخْلُقُوا اَحْبَةً اَوْ ذَرَّةً اَوْ شَعِيرَةً۔ بھلا ایک داد تو ناز کا پیدا کریں یا ایک چوٹی تو بنائیں، ایک جو تو پیدا کریں یعنی ذبائکات پیدا کر سکتے ہیں نہ حیوان)۔

مِثْقَالِ ذَرَّةٍ اَوْ خَرْدَلَةٍ۔ ایک چوٹی یا رانی کے دانہ کے برابر (ایک روایت میں ذرّہ ہے، یعنی جو ایک دانہ سِئِلٌ عَنْ ذَمِّ اِرْيَ الْمُشْرِكِيْنَ۔ مشرکوں کے بچوں کو آپ سے پوچھا، وہ کہاں رہیں گے، رہشت میں رہیں گے یا دوزخ میں؟)۔

ذَرَّ اِرْيَ الْمُشْرِكِيْنَ۔ مسلمانوں کے بچے۔ وَكَيْتَبِيْعٌ ذَرَّ اِسْرَائِيْلَ كَمُؤَدِّ اِسْرَائِيْلَ عَوْرَتِيْنَ بَعُوْنَ كَالْبِكْرِ جَاءَ (ان میں جس طرح جابے تصرف کرے)۔

كُلُّ ذَرِّيَّةٍ ذَرَّ اَهْلًا بِرَ اِيْكٍ خَلَقَتْ جِسْمًا كَوْنِيَا۔ كَيْدًا رُفَعَتْ اَسْمَاءُ الْعَبْدَانِ اَمْرًا فِي مَهْلُوْتِيْہِ بِنْدَ جِبْتِكَ نَمَازِيْمٍ رَهْتَاہِ اَسْ كَسْرٍ نَجَاوَرِہِ تَوَارِيْہِ جِدِيْسِيْہِ بَادِشَاہِيْہِ كَا قَاعِدَہ ہوتا ہے کہ جو غلام آپسی خدمت بجالاتا ہے اس کے سر پر سے زرد جو اہر نثار کرتے ہیں)

ایک روایت میں كَيْدًا رُفَعَتْ اَسْمَاءُ جِبْتِكَ سے۔ یعنی اس پر

رحمت الہی کا فیضان ہوتا رہتا ہے۔

يُحْتَسِبُ الْمُتَكَبِّرُونَ اَمْثَالَ الذَّرَّةِ۔ رقیامت کے دن (مفرد لوگ چوٹیوں کی طرح حشر کے جائیں گے) تاکہ ذلیل و خوار ہوں لوگ ان کو پاؤں سے روندیں گے اگرچہ ان کی صورت آدمیوں کی ہی ہوگی مگر حشر آنا چھوہا ہو جائے گا جیسے چوٹی یا یہ تشبیہ صرف حشرات میں ہے نہ کہ جنہ میں، کیونکہ دوسری حدیث میں ہے کہ جسم کے سب اجزا جو دنیا میں تھے وہ لوٹائے جائیں گے اسی لئے بے غتہ حشر ہوں گے، مُلَفَّ ذَكَرُ كِي كِهَالِ جَوْحَتِيْہِ كَالِي جَاتِيْہِ) وہ بھی لگا دی جائے گی اور یہ بھی ممکن ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کے اجزائے اصلیہ کو چھوٹا کر کے چوٹی کے برابر کر دے)۔

طَلَبَتْ رَسُوْلَ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ اِحْرَامًا بِاَذْيَ تَوِيْعَةٍ۔ میں نے آنحضرت کو احرام باندھنے وقت زریرہ کی خوشبو لگائی زریرہ ایک خوشبو ہے جو کئی چیزوں کو ملا کر بنائی جاتی ہے۔ بعض نے کہا وہ ایک جوف دار لکڑی کا زریرہ ہے جو ہندوستان سے آتا ہے۔ حجج البحر میں ہے کہ قصب الذریرہ ہر آوند سے آتا ہے، جہاں پر یہ آگتا ہے وہاں اس کو سانپ گھیرے رہتے ہیں بعضوں نے کہا عیبر)۔

يُنْتَرُكُ فَلَ تَمِيْعِيْنَ الْمَيْتِ الذَّرِّيَّةِ۔ میت کی تمیص پر زریرہ پھیلا دیا جائے۔

تَلْجِيْلُ الْمُحِيْدِ بِالذَّرِّ دِيَا۔ سوگ والی عورت ٹھوکی دوا کا سرکہ آنکھ میں لگا سکتی ہے۔

ذَرِّيٌّ وَاَنَا اِحْدُكَ۔ تو ہانڈی میں سطل ڈال، میں تیرے لئے حریرہ بناؤں۔

اَلذَّرَّةُ مَخْرُجٌ مِّنْ حَجْرٍ مَا تَطْلُبُ رِذْوَانًا۔ چوٹی اپنے سوراخ سے نکل کر روزی ڈھونڈھتی ہے۔

فَذَرَّكَ اَكْلُ ثَوْبٍ شَبِيْحًا مِّنْ ذَرِّيَّةِ ذَا قُوْرٍ۔ میت کے برکھڑے پر تھوڑا تریرہ اور کا فور چھڑک دے۔

اَبُو ذَرٍّ۔ مشہور صحابی ہیں، جو کامل درویش اور تارک الدنیا تھے۔

الشَّيْطَانُ يُقَارِنُ الشَّمْسَ إِذَا ذَرَّتْ وَكَبَدَاتٍ وَ
 إِذَا غَرَبَتْ - شیطان تین وقتوں میں سورج کے قریب ہو جاتا
 ہے، ایک تو طلوع کے وقت، دوسرے استوا کے وقت تیسرے
 غروب کے وقت۔

ذَرَّ البَقْلُ - ترکاری بھاجی کا گویا نکلا (یعنی موکلہ سوا)
 ذَاتِ النَّاقَةِ فَرِي مَذَارٌ - اونٹنی کی عادت بتی گئی
 ذَرَّعٌ - ہاتھ سے ناپنا، غلبہ کرنا، سفارش کرنا، اونٹ کے
 ہاتھ پر سیر کرنا اس پر سوار ہونے کے لئے، پیچھے سے گلا گھونٹنا
 ذَرَّعٌ - ہاتھ سے پینا، سفارش قبول کرنا، تھک جانا۔
 تَذْرِيعٌ - پیچھے سے گلا گھونٹنا، اقرار کرنا۔ خبر دینا، اونٹ
 کا ہاتھ باندھ دینا، ہاتھوں کو ہلانا۔
 مَذَارَعَةٌ - ملانا، ماپ کر بیچنا۔

إِذْ رَأَى - صاحب اولاد ہونا، افرام کرنا، ہاتھ سے لینا
 إِنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَذْرَعَ ذَرَّعًا
 مِنْ أَسْفَلِ الْجَبَةِ - آنحضرت صلعم نے جبہ کے تلے سے
 اپنی دونوں ہاتھیں نکالیں (اس لئے کہ آستینیں تنگ تھیں،
 پڑھ نہیں سکتی تھیں)۔

وَعَلَيْهِ جَبَانٌ لَا فَادْرَعَ مِنْهَا يَدَاكَ (ایک روایت
 میں فا ذر ع ہے) آپ ان کا ایک کرتہ پہننے تھے تو اپنا ہاتھ
 اس میں سے نکالا۔

حَسْبُكَ إِذْ قَلْبْتَ لَكَ ابْنَةَ أَبِي قُحَافَةَ ذَرَّعًا
 (حضرت زینبؓ نے آنحضرتؐ سے کہا) آپ کو تو یہ کافی ہے کہ،
 ابو قحافہ کی بیٹی (حضرت عائشہؓ کی طرف اشارہ ہے) ابو قحافہ ان کے
 دادا تھے، اپنی چھوٹی ہاتھیں الٹ دے (یعنی آپ تو اسی کی
 محبت میں سرشار ہیں، دوسری بیویوں کی پرواہ نہیں کرتے)
 تَلْدَادٌ أَمْوَكٌ رَحْبُ الذَّرَّاعِ - اپنا سردار
 ایسے شخص کو مقرر کرو جو زور اور قوت والا ہو سرداری اس
 پر زیب دے (اصل میں ذر ع کہتے ہیں ہاتھ کو۔ یعنی کہنی
 سے لے کر بیچ کی انگلی کے سرے تک۔ اس کی جمع آذر ع اور

ذَرَّعَانٌ ہے۔ فقہار کے نزدیک ذر ع مساوی ہے ۲۴ انگلیوں
 کے، یعنی ملی ہوئی ۲۴ انگلیوں کے برابر۔ اسی کو ذر ع الکبریٰ
 کہتے ہیں۔)

فَكَبَّرَ فِي ذَرَّعِي - اس کا مرتبہ میرے نزدیک بڑا ہو گیا۔
 (یعنی میں نے اس کو باوقفت سمجھا)۔

فَكَسَسَا ذَلِكَ مِنْ ذَرَّعِي - اس نے میری ہمت
 توڑ دی۔ میرے عزم کو روک دیا

أَوْحَى اللهُ إِلَيْهِ أَنْ ابْنِ لِي بَيْتًا فَضْفَاقًا بِذَلِكَ
 ذَرَّعًا - اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیمؑ کو وحی بھیجی کہ میرے
 لئے ایک گھر بنا! وہ تنگ دل ہو گئے یا عاجز ہو گئے نہ بنا سکے۔
 كَانَ ذَرَّعٌ الْمَشِي - آنحضرتؐ قدم بڑھا کر جلدی
 جلدی چلا کرتے۔

فَأَكَلَ ذَرَّعًا - جلدی جلدی بہت سا کھا گیا
 ذَرَّعَهُ الْقَهْقُورُ فَذَرَّعَهُ عَلَيْهِ - اگر روزہ دار کو آپ
 ہی آپ نے ہو جائے (خود اپنے ارادہ سے قے نہ کرے) تو
 اس پر روزے کی قضا لازم نہ ہوگی (کیونکہ اس کا روزہ نہیں ٹپا)
 مَا كُنَّا أَبَدًا رِجَالًا يَمِينٍ - وہ یمن کے ان گائوں
 میں تھے جو شہر کے قریب بانات اور جنگل کے درمیان واقع
 ہیں۔

خَيْرٌ كُنَّ أَذْرَعًا لِلْمَعْرُورِ - تم میں بہتر وہ
 عورت ہے جو چرغ خوب کا تھی ہو۔

مَوْتًا ذَرَّعًا - جلدی کی موت یا وسیع موت۔

كَانَ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يُحِبُّ الذَّرَّاعَ
 آنحضرتؐ دست کا گوشت پسند کرتے تھے (چونکہ وہ بے
 ریشہ اور مزیدار ہوتا ہے اور جلدی گل جاتا ہے)۔

مترجم کہتا ہے، میں تو ہمیشہ دست یا گردن ہی کا
 گوشت کھاتا ہوں اور ران کا گوشت مجھ کو بالکل پسند نہیں
 ہے۔ بعض لوگ ران کے گوشت کو پسند کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ
 نے مختلف طبائع کے لوگ بنائے ہیں۔

مَا يَكُونُ بَيْنَهُ إِلَّا ذِرَاعٌ - اس میں اور بہشت
یا دوزخ میں ایک ہاتھ کا فاصلہ رہ جاتا ہے مطلب یہ ہے
کہ بالکل بہشت یا دوزخ میں جانے کے قریب ہو جاتا ہے۔
ثَاوَدٌ كَثُرَ ذِرَاعًا فَاذْرَاعًا - اُس نے مجھ کو ایک دست
دیا پھر ایک دست -

لَوْ أُهْدِيَ إِلَى ذِرَاعٍ - اگر کوئی مجھ کو ایک دست
ہدیہ کے طور پر بھیجے۔
إِمْرَأَةٌ ذِرَاعٌ - خوب چرخہ کا تے والی عورت۔
ذِرْعُ السَّرْجَلِ - آدمی کی طاقت۔

لَنَا مَسْئَلَةٌ وَفَدَا ضِقْنَا بِهَا ذِرْعًا - ہم ایک مسئلہ
میں حیران رہ گئے ہیں (یعنی اس کا جواب نہیں دے سکتے)۔
مَصِيدُكُمْ إِلَى أَرْبَعَةِ أَذْرُعٍ - تم کو آخر کار
چار ہاتھ بھر جگہ (قبر) میں جانا ضروری ہے جسے ہندی میں کہتے
ہیں وہ اجی دو گز جائے اور دس گز کپڑا، بس وہی اپنا باقی
سب جھکڑا۔

أَكْثَرُ مَنْ يَمُوتُ مِنْ مَوَالِينَا بِالْبَطْنِ الذَّرِيْعِ
ہمارے غلاموں یا دوستوں میں سے اکثر پیٹ چل کر مرے گئے
(یعنی اسہال سے)۔

أَذْرِعَاتٌ - شام میں ایک مقام کا نام ہے۔
ذَرِفٌ - يَا ذَرَفَانُ يَا ذَرِفٌ يَا ذَرِفٌ يَا تَدْرًا
بہنا، سستی سے آہستہ چلنا۔

فَوَعظْنَا مَوْعِظَةً بَلِيغَةً ذَرَفَتْ مِنْهَا الْعَبْوُونَ
آنحضرت نے ہم کو ایسا عمدہ وعظ سنایا جس کی وجہ سے آنحضرت
بہت بکلیں (یعنی لوگ روہیے) آشوب جاری ہو گئے۔

هَذَا أَنَا أَلَا نَذَرَفْتُ عَلَى الْجَمْسِيَّيْنَ - اب تو میں
پچاس سال سے تیار ہو گیا (یعنی پچاس سے زیادہ عمر ہوئی)
وَعَيْنَا لَا تَذَرِفَانِ - آپ کی دونوں آنکھوں سے آنسو
بہہ رہے تھے۔

فَإِذَا عَيْنَا لَا تَذَرِفَانِ فَقُلْتُ مَا لَكَ قَالَ أَنَا نِي

جَبْرِئِيلُ عَلَيْهِ السَّلَامُ فَأَخْبَرَنِي أَنَّ أُمَّتِي سَتَفْتَلِمُ
ابن نبیؑ (یعنی نبیؑ) نے فرمایا کہ تم لوگوں کو یہ خبر سنائی کہ میری امت عنقریب میرے
پاس آئے اور مجھ کو یہ خبر سنائی کہ میری امت عنقریب میرے
اس بیٹے کو قتل کرے گی (یعنی امام حسینؑ) میں نے کہا
ہائیں اس کو؟ کہنے لگے ہاں اس کو اور ایک لال مٹی لے کر
آئے (یعنی کر بلا کی جہاں جناب امام حسینؑ شہید ہوئے)۔

اس حدیث کو حاکم نے روایت کیا اور کہا صحیح ہے بخاری
دستلم کی مشرط پر۔ صحیح بخاری میں حضرت انس بن مالکؓ اور عبد اللہ
بن عمرؓ اور امام زین العابدینؓ سے روایات صحیحہ مستندہ موجود
ہیں۔ جن سے امام حسینؑ کا قتل ہونا ثابت ہے۔ اور نزدیکی نے
ام المؤمنین حضرت اُم سلمہؓ سے روایت کی کہ انھوں نے خواب
میں آنحضرتؐ کو پریشان حال دیکھا۔ سبب پوچھا تو فرمایا۔ میں
ابھی وہاں گیا تھا جہاں حسینؑ مارا گیا اور تمام مورخین اور سیر
کا اس پر اتفاق ہے کہ جناب امام حسینؑ ۴ کر بلا میں شہید
کئے گئے۔ اور آپ کا سر مبارک پہلے ابن زیاد ملعون پھر مزید
کے پاس لایا گیا۔ بائیں ہتھ جو کوئی آپ کی شہادت کا انکار
کرے وہ محض بے وقوف اور جاہل ہے۔

واقعه: جب میں دمشق میں مسجد نبی امیہ میں گیا
تو وہاں ایک طرف چھوٹا سا گنبد بنا ہے۔ کہتے ہیں کہ امام
حسینؑ کا سر مبارک وہاں مدفون ہے۔ یہ بھی ایک قول ہے مگر
صحیح قول یہ ہے کہ آپ کا سر مبارک مدینہ طیبہ میں قبلہ اہل
بیت میں مدفون ہے اور جسد مبارک بالاتفاق کر بلائے معلیٰ
میں ہے۔ دمشق میں عجیب اتفاق ہوا۔ جب میں اُس گنبد کی
زیارت کو گیا تو اس کے نزدیک جاتے ہی واقعہ شہادت کا تصور
بن گیا اور میں چیخیں مار مار کر رونے لگا۔ سارے عجب جو حاکم
تھے وہ تعجب کرنے لگے۔ میرا رونا تمہارا ہی نہ تھا اور بار بار
عربی زبان میں کہتا ہوں ہمارے بد قسمتی کہ ہم آپ کے بعد پیدا

ہوتے اگر اس وقت ہو۔ تے، جب آپ کر بلائے معلے میں گھر گئے تھے تو پہلے ہم آپ پرست تصدق ہو جائے، پھر کوئی لمون آپ پر اتھ ڈالتا تو خیر۔

صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ كُلَّمَا ذَرَفَتْ عَيْنٌ - جب کوئی آنکھ آنسو بہائے تو حضرت محمد پر اپنی رحمت اتار۔

ذَرَفَ اِدْر ذَرَفَ - دونوں کے ایک معنی ہیں۔

ذَرَفَتْ عَلَى الْمَاءِ تَذْرِيفًا - سو سے بڑھ گیا ذَرَفٌ یعنی ذَرَقٌ - یعنی پرندے کا بیٹ کرنا۔

قَاعٌ كَثِيرٌ الذَّرَقِ - ایک میدان جس میں ذَرَق بہت تھے (وہ ایک مشہور بھاجی ہے جس کو حنڈ قوفا کہتے ہیں)۔

ذَرَوِيًّا ذَرِيًّا - اُڑا دینا، پھیلا دینا، بکھیر دینا، توڑ ڈالنا، جُدا کر دینا، جلدی سے گزر جانا۔

اِذْرَأُوْا - اُڑا دینا، بکھیر دینا۔

اِنَّ اللّٰهَ خَلَقَ فِي الْجَنَّةِ رِيْحًا مِّنْ ذَوْنِهَا جَابٌ مُّغْلِقٌ لِّمَنْ فِيْهَا ذٰلِكَ الْبَابُ لَا ذَرَّتْ مَا بَيْنَ السَّمَاءِ وَ الْاَرْضِ - اللہ تعالیٰ نے بہشت میں ہوا بنائی ہے جو ایک بند دروازے سے رُکی ہوئی ہے، اگر وہ دروازہ کھول دیا جائے تو جتنی چیزیں آسمان اور زمین کے درمیان ہیں ان کو یہ ہوا اُڑا دے۔ (ایک روایت میں لَدَارَتِ الدُّنْيَا وَمَا فِيْهَا ہے یعنی دنیا اور جو کچھ اس میں ہے سب کو اُڑا دے)۔

ذَرَّتِ الرِّيحُ اِدْر اَذَرَّتْ اور تَذَارَوْا اور تَذَارَتْ سب کے ایک معنی ہیں، یعنی اُڑا دیا اور اُڑاتی ہے۔ قرآن میں تَذَارَوْا الرِّيحُ ہو اس کو اُڑا دیتی ہیں۔

تَذْرِيفَةُ الطَّعَامِ - اناج کو بھوسا بنانے کے لئے اُڑانا۔

اِذَا مِتَّ فَاحْرِقُوْنِيْ ثُمَّ ذَرُوْنِيْ فِي السَّرِيْحِ جب امیر جاؤں تو اب کرنا کہ میری نعش کو جلانا۔ پھر (راکھ) کو آگ میں اُڑا دینا (کیونکہ اگر اللہ تعالیٰ مجھ کو پالے گا تو، سخت عذاب کرے گا، ایسا عذاب کسی کو نہ کیا ہوگا) (ایک روایت میں ذَرُوْنِيْ ہے بہ ضمتہ ذال، معنی وہی ہیں، یعنی آگ میں

پھیلا دینا)۔

يَذُرُو الرِّوَايَةَ ذَرُو الرِّيحِ الْهَشِيْمِ - روایت کو اس طرح بیان کرتا ہے، جیسے سوکھی گھاس کو ہوا اُڑاتی ہے (یعنی بلدی جلدی بے سوچے سمجھے)۔

اَوَّلُ مَنْ يَدْخُلُ النَّارَ ذَرُوْدَةٌ اَلَا يُعْطَى حَقَّ اللّٰهِ پہلے وہ شخص دوزخ میں جائے گا جو مال دار ہو اور اللہ کا حق زکوٰۃ ادا نہ کرتا ہو۔

ذَرُوْدَةٌ و شَرُوْدَةٌ - مال داری اور توگرگی۔

اَتَى رَسُوْلَ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ سِبْرًا بِلِ عَدُوِّ الدُّرَى - آنحضرت کے پاس سفید کون والے اونٹ لائے گئے۔

ذَرِيٌّ جمع ہے ذُرُوْدَةٌ کی یعنی کون کی بلندی اور چیز کی بلندی۔

ذُرُوْدَةُ الْجَبَلِ - پہاڑ کی چوٹی

ذُرُوْدَةُ الْجَبَلِ رَحِيْمٌ ہے کہ ذُرُوْدَةٌ بِضَمِّ ذال اور بہ کسر ذال، ادنیٰ جگہ (عرب لوگ کہتے ہیں : هُوْنِيْ ذُرُوْدَةُ الشَّرَفِ - وہ شرافت کے ٹیلے پر ہے) (یعنی بڑا شریف ہے)۔

عَلَى ذُرُوْدَةٍ كُلِّ يَعْبُرُ الشَّيْطٰنُ - ہر اونٹ کے کونان کی بلندی پر شیطان رہتا ہے۔

سَأَلَ عَائِشَةُ الخُدْرَجَ اِلَى البَصْرَةِ فَاَبَتْ عَلَيْهِ فَمَا زَالَ يَقْتُلُ فِي الدَّرُوْدَةِ وَ الْغَارِبِ حَتَّى اَجَابَتْهُ حضرت زبیر رضی اللہ عنہ نے حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے درخواست کی، تم بصرے چلو (ان کا مطلب یہ تھا کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا کی وجہ سے بہت سے لوگ حضرت علی رضی اللہ عنہ کی مخالفت پر اٹھ کھڑے ہوں گے اور سب ان سے حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کے باطنی قاتلوں کو اٹھیں گے) انھوں نے نہ (اخلاقیہ وقت کی مخالفت بڑی سمجھی) لیکن زبیر رضی اللہ عنہ برابر کونان اور غارب پہلائے رہے، وہاں کے بال بٹتے رہے یہاں تک کہ، حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا راضی ہو گئیں (آخر عورت ذات تھیں حضرت

چوٹی اور کوہان جہاد ہے (یعنی اسلام کا یکن اعظم ہے)
ذری الخلائع نام۔ شیلوں کی چوٹیاں۔

باب الذال مع العين

ذَعَتْ كَلَا كَهَوْنًا يَا دَهْلِيلًا جَبِي دَعَتْ نَبِي.

إِنَّ الشَّيْطَانَ عَوَّضَ لِي لِقَطْعِ صَلَاتِي فَأَمْلِكُنِي
اللَّهُ مِنْهُ فذَاعَتْهُ. شیطان میرے سامنے آیا میری نماز
توڑنے کو، پھر اللہ تعالیٰ نے مجھ کو اُس پر قدرت دی، میں نے
اُس کا کلا گھونٹا یا زور سے اُس کو دھکیل دیا (نہا یہ میں ہی
کہ دَعَتْ کے معنی مٹی میں لوٹنے کے بھی ہیں۔)

كَانَ عِنْدَنَا رَجُلٌ يُسْتَعِينُ الشَّيْخَيْنِ فَرَأَى عَمْرًا
فِي الْمَنَامِ فذَاعَتْهُ فَكَوَتْ ثِيَابَهُ فَجَاءَنَا تَائِبًا رَاغِبًا
لِي، کہا، ہمارے پاس ایک شخص رہتا تھا جو شیخین (حضرت ابو بکر

اور حضرت عمرؓ) کو بُرا کہا کرتا تھا۔ ایک بار اُس نے خواب میں
حضرت عمرؓ کو دیکھا کہ انھوں نے اس کا کلا گھونٹا، یہاں تک کہ

اُس کا پاجانہ خطا ہو گیا (اٹھا تو کپڑے سب آودہ) آخر اُس نے
ہمارے پاس آکر توبہ کی (اسی طرح ایک دوسری حکایت ہے

ایک شخص درود شریف میں آنحضرتؐ کے نام کے ساتھ سیدنا کا لفظ
نہیں کہتا تھا۔ چونکہ اس کی کتاب میں وہاں پر سیدنا کا لفظ نہیں

لکھا تھا۔ اس نے خواب میں حضرت عمرؓ کو دیکھا آپ اُس پر خفا
ہوئے اور فرمایا تو آنحضرتؐ کو سیدنا نہیں کہتا حالانکہ آپؐ

سید العالمین ہیں۔ اُس شخص نے توبہ کی! ایک تیسرا خواب خود
مترجم کا دیکھا ہوا ہے۔ ہمارے ایک دلی دوست ڈاکٹر مرزا صفی

حیدرآباد میں تھے وہ انا میرا مذہب رکھتے تھے جب وہ مر گئے تو
مترجم نے ان کو خواب میں دیکھا ایک درخت کے نیچے منہموم اور

عزوں بیٹھے ہیں میں نے پوچھا کہ کیا حالت ہے؟ انھوں نے
جواب دیا بڑی فکر میں ہوں، اب تک تو میں اس درخت کے

نیچے ٹھاٹھا گیا تھا لیکن اب مجھ کو پورے لے جانے کا حکم ہو رہا ہے
تکلیف اور عذاب ہے۔ میں اس آفت سے ایک طرح نجات پا سکتا

زیر رزم کے پھسلانے میں آگئیں) یہ ایک عرب کا محاورہ ہے جب کوئی
اونٹنی شریر اور خندی ہوتی ہے تو اس کو نرم کرنے کے لئے کوہان کے

بال ہٹتے ہیں اور کوہان اور گردن کے بیچ میں جو مقام ہے اس کو غارِ باب
کہتے ہیں، وہاں کے بھی بال مسلتے اور ہٹتے ہیں تو وہ نرم ہو جاتی

ہے۔ مطلب یہ ہے کہ باتیں بنا کر آخر حضرت عائشہؓ کو پھسلا لیا
ان کو نکلنے پر راضی کر لیا۔)

بَلَّغْنِي عَنْ عَلِيٍّ ذُرْوَةَ مَن قَوْلِ رَسُلِيَانِ بْنِ جَرْدَةَ
کہا، مجھ کو حضرت علیؓ رزم کی طرف سے ایک اڑتی اڑتی بات پہنچی

(یعنی ادھور کی اور نامکمل۔)
كَيْفَ حَدِيثٌ كَذَا يُرِيدُ أَنْ يُدَارِكَ مِثْلَهُ رَالِوَالِزِمًا

اپنے بیٹے عبد الرحمن سے پوچھتے (فلانی حدیث کیوں کر ہے۔ ان کا
یہ مطلب ہوتا کہ لوگ عبد الرحمن کی قدر و منزلت کریں رکھیں

کو خوب یاد رکھنا ہے۔)
أَذْرَجِي حَشِيئِي أَنْ يُشْتَمَا. میں اپنے حسب نسب کے بلند

کرتا ہوں اس سے کہ کوئی اُس کو بُرا کہے۔
بِئْسَ مَوَدَّانَ. ایک کنواں تھا بنی رزق کا مدینہ میں

(اس کنوئیں میں اس حضرت میر جادو کا سامان رکھا گیا تھا۔)
ذَوْرَانِ اَبِكِ مَقَامِ كَا نَامِ هِيَ جَوْ قَدِيدٍ اَوْ جَحْفَه

کے درمیان واقع ہے۔
أَطْوَلُ مَا كَانَ أَنْتَ ذُرِّي. وہ اونٹ خوب لینے کوہان

والے ہوں گے (یعنی اس صورت میں جب وہ دنیا میں پورے قد
دقامت کے اچھے، توانا اور فریب آور ہوں گے۔)

إِنِّي فِي ذُرْوَةِ مَن قَوْمِي. اپنی قوم کے بلند اور
شریف لوگوں میں۔

شَمَاءُ مِّنَ الدَّرَةِ. جوار کی شراب۔
لِفَرْقٍ مِّنْ ذُرَّةٍ. جوار کا ایک فرق (فرق ایک

پیمانہ کا نام ہے جس میں سولہ ساع غلہ آتا ہے)
مِدَّسَ وَا. دونوں چوڑوں کے کنارے۔

ذُرْوَةَ كَالِإِسْلَامِ مَدَّسًا مَّاءَ الْجِهَادِ. اسلام کی

ہوں وہ یہ کہ دنیا میں ایک مجلس کے اندر میں بیٹھا تھا۔ اس مجلس میں شیعہ صاحبان جمع تھے۔ ان میں سے ایک شخص نے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کو برا کہا شروع کیا۔ میں نے اس کو ڈانٹا کہ ایسی بے ادبی اور بد تہذیبی سے باز رہے اگر کوئی شخص یہ خبر جناب ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کو پہنچا دے اور وہ آنحضرت سے میری سفارش کریں، تو شاید میں پورہ میں جانے سے بچ جاؤں۔

ان خوابوں سے یہ اخذ ہوتا ہے کہ، اولیاء اللہ کی ارواح سے بعد موت بھی حکم و مرضی آپہی تصرفات ہوتے ہیں اور طرح طرح کے فیوض و برکات بھی حضرات صوفیہ کا اس پر اتفاق ہے۔ اور اتفاق کے ساتھ تو ازان سے اس قسم کے واقعات منقول ہیں، جن کا انکار نہیں ہو سکتا۔ مگر بعض اہل ظاہر نے جو سخت تشدد اور غلو رکھتے ہیں، ان امور کا انکار کیا ہے۔

ذ عَدَا عَدَا - جدا کرنا، بانٹ دینا۔

ذ عَدَا عَدَا التَّوَابِطِ وَقَرَفْتَهُمَا الْحَقُوقُ رَاكِبِ
شخص کے پاس بہت سے اونٹ تھے حضرت علیؑ نے اس سے پوچھا تیرے اونٹ کیا ہوئے؟ تو اس نے کہا، آفتوں اور زمانہ کے حوادث نے ان کو پریشان کر دیا، اور حقوق نے ان کو متفرق کر دیا یعنی جن جن لوگوں کے حقوق چھ پر تھے یا نکلے، وہ اونٹ ان کو معاوضہ میں دینے گئے، تب حضرت علیؑ نے فرمایا یہ تو اچھے حضر میں صرف ہوئے۔

ذ عَدَا عَدَا بِهٖ مَوَدَّةٌ لِّلْبَآئِیِّیْنَ - جس کو راتوں کی گرد نے پریشان کر دیا۔

لَا یُحِبُّ اَهْلَ الْبَیْتِ الْمَدْعُوۃُ رَاۡمًا تَجْفُرُ صَادِقِ
نے فرمایا ہم اہل بیت سے وہی محبت ذکر ہے گا جو مذمذع ہوگا (لوگوں نے عرض کیا مذمذع کا کیا مطلب ہے؟ آپ نے فرمایا، مولد الزنا کہ لطفہ حرام۔ باقی جو لطفہ حلال سے ہوگا وہ ضرور آنحضرت کے اہل بیت سے محبت رکھے گا اور ان کی محبت کو جزو ایمان سمجھے گا۔

ذ عَدَا عَدَا - ڈرنا، دھمکانا۔

ذ عَدَا - ڈر گیا۔

مَدَا عَدَا - ڈرا ہوا۔

ذَا عَدَا - ڈرنے والا، خبیث۔

ذُعْرًا - خون۔

ذَا عَدَا عَدَا عَلٰی - آنحضرت نے جنگِ اتراب میں زہیر بنے سفر فرمایا۔ ذرا قریش کے لوگوں کے پاس جا، مگر چپکے چپکے، ان کو خبر نہ ہو، ایسا نہ ہو کہ تو ان کو ڈرائے، وہ میری طرف متوجہ ہوں۔
كَذٰلِكَ لَا تَذَعْدُوْا عَلٰی مَا رَمٰۤی اَنْتُمْ لَكُمْ جِسْمٌ
رہے تھے، ایک دوسرے کو مار رہے تھے، حضرت عمرؓ آئے تو انہوں نے اتنا ہی کہا، بس کروا ہمارے اونٹوں کو مت بھڑکاؤ (ایسا نہ ہو کہ وہ ڈر کر بھڑک اٹھیں)۔

لَا یَزَالُ الشَّیْطٰنُ ذَا عَدَاۤءٍ مِّنَ الْمُؤْمِنِیْنَ
مومن سے ہمیشہ ڈرتا رہتا ہے (ایمان کے ساتھ اس کا بہکانا بے نتیجہ ہوتا ہے۔ دوسرے مومن اذان اور تکبیر کہتا ہے شیطان اس سے ڈر کر پاتا ہوا بھاگتا ہے)۔

مَا ذَا عَدَاۤءُہَا - میں نے اس کو نہیں ڈرایا۔

لَقَدْ رَاٰی ذُعْرًا - یہ خوف زدہ معلوم ہوتا ہے۔

سَكَتًا مَدَا عَدَا - جیسے وہ خوف زدہ ہے۔

اَذْعَدْتُمْہَا - میں نے اس کو ڈرایا، یا بھڑکا دیا۔

فَاذْعَدْتِنِیْ خَیْرًا لِّقَوْمٍ وَّكَذٰلِكَ عَدُوٌّ عَلٰی قَرِیْنِیْ
(کی کارروائیوں کی اطلاع خفیہ طور پر لایا، ان کو میرے اوپر بھڑکا نہیں یعنی اگر وہ تجھ کو دیکھ لیں گے تو تیرا تعاقب کریں گے۔
تو ہماری طرف آئے گا تو وہ ہمارے اوپر بھی حملہ کریں گے، بیٹھے بٹھائے جنگ کی تحریک ہوگی اور جس مقصد کے لئے تم کو مامور کیا جا رہا ہے، تمہارے ظاہر ہو جائے پر وہ بھی فوت ہو جائے گا)۔

ذُو اسَاکَا ذَا عَاۡسِرَا - یمن کا ایک بادشاہ تھا، اس کا لقب اس وجہ سے ہوا کہ اس کی صورت ہولناک تھی، لوگ اس سے ڈرتے تھے (بعض نے کہا وہ کچھ وحشی لوگوں کو قید کر کے لایا تھا لوگ ان کو دیکھ کر ڈرے بعض نے کہا بن مانس کو بھڑکایا تھا، لوگ اس سے

ذُو اسَاکَا ذَا عَاۡسِرَا - یمن کا ایک بادشاہ تھا، اس کا لقب اس وجہ سے ہوا کہ اس کی صورت ہولناک تھی، لوگ اس سے ڈرتے تھے (بعض نے کہا وہ کچھ وحشی لوگوں کو قید کر کے لایا تھا لوگ ان کو دیکھ کر ڈرے بعض نے کہا بن مانس کو بھڑکایا تھا، لوگ اس سے

ڈرے۔

ذُعَلِبُ يَذُعَلِبُهُ - تیز رفتار ادنیٰ۔

كَذَّعَلِبَ الرَّجُلُ - چپکے سے چلا۔

الذُّعَلِبُ الْوَجْنَاءُ - تیز رفتار سخت ادنیٰ یا تیز روڑے لگنے والی ادنیٰ۔

باب الذال مع الفام

ذَفْرٌ - باس نکلنا، بو پھوٹنا خواہ اچھی ہو یا بری، بغل کی بوڑھ۔
وَلَطِيئُهُ مِسْكٌ أَذْفَرٌ - اس حوض کی کچھ عودہ خوشبودار مشک ہوگی۔

تُرَابُهُا مِسْكٌ أَذْفَرٌ - بہشت کی مٹی عمدہ مشک ہے۔
فَمَسَحَ رَأْسَ الْبَعِيرِ ذِذْفَرًا - اونٹ کے سر پر اور اس کے کانوں کی جڑوں پر ہاتھ پھیرا۔

إِنَّهُ جَزَعُ الْقُفَيْرَاءِ لَمْ يَصِبْ فِي ذَفْرَانِ -
آپ نے صفراء وادی کو طے کیا پھر ذفران میں اترے۔
ذَفْرَانٌ - ایک وادی کا نام ہے مکہ اور مدینہ کے درمیان (صفراء وادی مشہور مقام ہے مکہ اور مدینہ کے درمیان)

لَمْ يَصِبْ فِي ذَفْرَانِ - پھر ایک کپڑے میں خوشبو لگا کر اس کا استعمال کر (ایک روایت میں اسْتَدْفِرِي دال ٹہلے سے۔ یعنی بدبو رفع کر۔ مشہور روایت اسْتَدْفِرِي ہے یعنی لنگوٹ کس لے، جیسے اوپر بیان ہو چکا۔)

وَمَحْتَبِيئِي وَتَسْتَدْفِرِي - اور پھاہ رکھے اور لنگوٹ کس لے رجمع البحرین میں ہے کہ تَسْتَدْفِرِي اصل میں كَسْتَدْفِرِي تھا تا کہ دال سے بدل دیا۔

لَمْ يَصِبْ فِي ذَفْرَانِ - پھر ایک چھڑے سے اس کو بانہ مردے۔

ذَفْرٌ يَذْفَرُ - ارڈال، جلدی کرنا، ہلکا کرنا۔

تَمَسَّحَتْ ذَفْرًا تَعْلِيكَ فِي الْحَقْوَةِ - (دال) میں نے تیری جوتیوں کی آواز بہشت میں سنی (مشہور ذَفْرٌ ہے دال پہلے)

وَإِنْ ذَفَفْتَهُمُ الْهَمَّالِيحُ - اگر وہ تیری گھوڑے ان کو جلدی جلدی لیجا کر ملیں۔

إِنَّهُ أَمْرٌ يُؤْمَرُ الْجَمَلُ فَيُؤَدِّي أَنْ لَا يُسَبِّحَ مَدَامُورًا وَلَا يُقْتَلُ أَسِيرًا وَلَا يُدْفَعُ عَلَى خَيْرِيحٍ - حضرت علیؑ جنگِ جمل کے دن منادی کرانی، جو شخص بیٹھ موز کرے گا اس کا پھیانہ کرو اور جو کوئی قید کر لیاے اس کو قتل نہ کرو اور جو شخص زخمی ہو جائے اس کی جان نہ لو (اس کو قتل نہ کرو)

فَذَفَفْتُ عَلَى أَبِي جَهْلٍ - میں نے ابو جہل کا کام تمام کیا۔
دو زخموں سے چور سسک رہا تھا۔ عبد اللہ بن مسعود نے جا کر اس کا سر کاٹ لیا۔

أَضَمَّ أَبْنَاءُ عَفْرَاءَ أَبَا جَهْلٍ وَذَفَفَتْ عَلَيْهِ ابْنُ مَسْعُودٍ - ابو جہل کو عفراء کے بیٹوں نے (تلواریں مار مار کر) گرا دیا تھا۔ عبد اللہ بن مسعود نے اس کا کام تمام کیا۔

سَلَّطَ عَلَيْهِمُ اخِيَرَ الزَّمَانِ مَوْتٌ طَاعُونَ ذَفْرِيخٍ - اخیر زمانہ میں ان پر جلدی کی موت طاعون کی (دوبا، بھیجی جائے گی) دھو بھلی صلاؤا خضيفة ذفيفة کاٹھا صلاؤا مسافرین (میں انس بن مالک کے پاس گیا) وہ ٹکی ٹھکی نماز پڑھ رہے تھے، جیسے مسافر کی نماز ہوتی ہے (یعنی مختصر سورتیں پڑھ کر۔ اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ رکوع و سجود برابر آدھیں کرتے تھے)۔

تَحَى قَيْنَ الدَّاهِبِ وَالْحَسْبُ بِرَفَقَاتِ شَيْءٍ ذَفِيْفٌ يُرْبَطُ بِهِ الْمِسْكُ - آنحضرتؐ نے سونے اور خالص ریشمی کپڑے سے منع فرمایا۔ حضرت عائشہؓ نے کہا ایک تمغور اس ریشمی کپڑے ہے جس میں مشک باندھی جاتی ہے

مَوْتٌ ذَفِيْفٌ يَحْزِنُ الْقَلْبَ - جلدی کی موت حور لول کرے، (ایک روایت میں ذَفِيْفٌ ہے)۔

باب الذال مع القاف

ذَقْنٌ - چپٹ لگانا جیسے صَفْقٌ اور قَفْدًا ہر ٹھوڑی پر مارنا، ٹھوڑی رکھنا۔

ذَقْنُ اور ذِقْنٌ ٹھوڑی۔

لَوْ لِي رَسُولٌ مِّنْ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ بَيْنَ يَدَيْهِ

وَأَقْبَضِي. آنحضرت نے پھری ہنسلی (ولگ گئی) اور ٹھوڑی

کے بیچ میں وفات پائی وہاں فاس کے وقت حضرت عائشہؓ پر

تکیہ لگائے ہوئے تھے، آپ کا سر مبارک ان کے سینے سے

لگا ہوا تھا۔

قَوْصَحٌ عَوْدٌ الدَّيْرَةُ شَمُّ ذَقْنٍ عَلَيْهَا وَقَالَ حَاتِبٌ

عمران بن سوادہ نے حضرت عمرؓ سے کہا، چار باتوں پر تمہاری

رعیت تم سے ناراض ہے۔ میں کہتا ہوں حضرت عمرؓ نے اپنی ٹھوڑی ذقن

کی لکڑی پر رکھی اور فرمایا بیان کرو!

بَابُ الذَّالِّ مَعَ الْكَافِ

ذَكَرُوا يَذْكُرُونَ اس۔ بیان کرنا، ذہن میں محفوظ رکھنا، یاد کرنا۔

تَذَكَّرُوا يَتَذَكَّرُونَ۔ یاد دلانا، نصیحت کرنا۔

مَذَّكَرُوا اور تَذَّكَرُوا۔ گفتگو کرنا۔

إِذْكَارٌ اور تَذْكِيَةٌ۔ یاد دلانا، نصیحت کرنا۔

ذُكْرٌ۔ یاد رکھنا۔

الزَّجَلُ يُفْتَاتِلُ لِلذَّكْرِ وَيُقَاتِلُ لِيَحْمَدَ كَوْنِي

آدمی اس لئے لڑتا ہے کہ لوگ اس کا ذکر کریں یعنی ناموری اور

شہرت کے لئے، کوئی اس لئے لڑتا ہے کہ اس کی (بہادری کی)

تعریف کریں۔

وَهُوَ الذَّكْرُ الْحَكِيمُ۔ قرآن ایسا شرف ہے جو مستحکم

اور اختلاف سے خالی ہے (ذکر کے معنی شرف اور فخر)۔

شَمُّ جَهَنَّمُ أَعْنَادُ الْمَشَاكِرِ حَتَّىٰ يَبْدَأَ أَحَابِبُ

الشمس۔ پھر ذکر کے مقام (یعنی حجر اسود) کے پاس بیٹھے

رہے یہاں تک کہ آفتاب کا کنارہ نکل آیا (ذکر کا لفظ کنی ہر تیل

میں آیا ہے مراد اس سے اللہ کی یاد ہے، یعنی اس کی تمجید

اور تقدیس اور بیچ اور تہلیل ثنا اور صفت وغیرہ)۔

يَسْتَمِعُونَ الدِّيكَرَ۔ غلبہ سنتے ہیں۔

لَقَدْ قَعَدُوا إِلَى الْمَذَكِرِ۔ پھر واعظ کے پاس

بیٹھے رہے۔

إِنَّ عَلِيًّا يَذْكُرُ فَايُطَلِّعُ حَضْرَتُ عَلِيٍّ حَضْرَتُ عَلِيٍّ

ذکر کرتے ہیں (یعنی ان کا پیغام دیتے ہیں)۔

مَا حَلَفْتُ بِهَا ذَاكَ إِكْرًا وَلَا إِشْرًا۔ پھر میں نے

باپ دادا کی قسم نہ اپنی طرف سے بات کرنے میں گمانی نہ دوسرے

کا کلام نقل کرتے ہوئے۔

الْقُرْآنُ ذِكْرٌ فَذَكَرُوا وَحَدَّثُوا۔ قرآن بڑا شریف کلام

ہے عزت والا، اس کی عزت کرو!

إِذَا غَلَبَ مَاءُ الرَّجُلِ مَاءَ الْمَرْأَةِ أَذْكَرًا

جب مرد کا پانی عورت کے پانی پر غالب آتا ہے تو دونوں کا بچہ نر

پیدا ہوتا ہے (یعنی لڑکا، نرینہ اولاد)۔

إِذَا سَبَقَ مَاءُ الرَّجُلِ مَاءَ الْمَرْأَةِ أَذْكَرَتْ

بِأَذْنِ اللَّهِ۔ جب مرد کا پانی عورت کے پانی پر غالب آتا ہے تو وہ

اللہ کے حکم سے نر بچہ جنمی ہے۔ (اگر عورت کا پانی غالب آتا ہے

تو لڑکی پیدا ہوتی ہے۔ اس حدیث سے یہ اخذ ہوتا ہے کہ نطفہ میں

مرد اور عورت دونوں کے پانی شامل ہوتے ہیں)۔

هَيْلَتِ أُمَّةٌ لَقَدْ أَذْكَرَتْ بِهِ۔ اس کی ماں اس پر

روئے اس نے اس کو نر بنا دیا (چھاڑا لڑکا مضبوط)۔

وَاللَّهُ مَا وَلَدَاتِ النِّسَاءُ أَذْكَرَ مِنْكَ۔ خدا کی

قسم عورتوں نے تجھ سے بڑھ کر کوئی مرد نہیں بنا دینی جو ان

مرد بہادر اپنے عزم کو پورا کرنے والا یہ طارق نے عبد اللہ بن

زبیرؓ کے بایسے میں کہا)۔

إِبْنُ كُبَيْبٍ ذَكَرَ۔ دو برس کا نر اونٹ جو تیسرے

سال میں لگا ہو (ابن خود نر کہتے ہیں، تو ذکر کا کید کے لئے

ہو۔ بعض نے کہا جانوروں میں ابن کا اطلاق ادھ پر بھی ہوتا

ہے۔ جیسے ابن اوی (گھینڈ) ابن عدس (نیولہ) پر

اس لئے «ذکرہ کہہ کر اشکال رفع کر دیا)۔

إِبْنُ مَعَاذٍ ذَكَرَ۔ ایک برس کے نر اونٹ کو ذکر

کا جرح علی الجوارحی۔ ایک روایت میں ذکر فرمایا ہے،
 لَا دَلِيلَ رَجُلٍ ذَكَرَ جَوْ مَرْدٍ قَرِيبٍ رَشْتَهُ كَمَا هُوَ اس کے
 لئے (حالانکہ مرد نہ ہی ہوتا ہے۔ اس صورت میں ذکر کیا تاکہ یہ دیکھ
 بعض نے کہا ذکر اس لئے فرمایا کہ خنثی نکل جائے، جس میں
 مرد اور عورت دونوں کی نشانیاں ہوتی ہیں یا اس لئے کہ عہد
 ہونے کی تخصیص سے ثابت کریں یعنی عورت عصیہ بنغہا نہیں
 ہو سکتی یا اس لئے کہ کوئی مرد کو بالغ سے خاص نہ سمجھے۔
 كَانَ يَطْوُونَ عَلَى نِسَائِهِ وَيَغْتَسِلُ مِنْ كُلِّ
 وَاحِدَةٍ وَيَقُولُ إِنَّهُ أَذْكَرُ۔ آنحضرت اپنی بیویوں
 کا دورہ کرتے (ہر ایک سے صحبت کرتے) پھر ہار غسل کرتے
 اور فرماتے، یہ غسل کرنا باہ کو تیز کرتا ہے (کیونکہ ٹھنڈے پانی
 سے غسل کرنے سے حرارت غریزی بڑھتی ہے اور باہ کو تحریک
 ہوتی ہے۔ اس حدیث سے آنحضرت کی قوت رجولیت معلوم کرنا
 چاہئے، اس وقت جب آپ کی عمر تریسٹھ پچاس سال سے
 متجاوز ہو چکی تھی، اور ایسی قوت کے ساتھ آپ نے عین شباب
 میں ایک بوزی عورت پر قناعت کی۔ اس موقف پر مجھ کو ایک
 نقل یاد آئی۔ مولوی علی رضا خاں صاحب ام۔ اے جو ایک
 متدین حق پرست عہدہ دار تھے، ان سے اور مولوی چراغ علی
 صاحب شاگرد رشید سرسید سے تعداد ازواج کے ضمیمہ
 پر گفتگو ہو رہی تھی۔ دوران میں مولوی چراغ علی صاحب نے
 کہا کہ ایک عورت مرو کے لئے بہت کافی ہے۔ مولوی علی رضا خاں
 نے فرمایا، ہاں جو کوئی ہیز اور کم قوت ہو اس کے لئے کافی ہے
 مگر یہ کیا ظلم ہے کہ ایک ہیز ڈھیلا تمام دنیا کو اپنے اوپر قیاس
 کرے، اس پر بہت ہنسی ہوئی اور مولوی چراغ علی صاحب
 خاموش ہو رہے۔
 كَانَ يَطْلُبُ بِذَكَرَةِ الطَّيِّبِ۔ آنحضرت مردوں
 کی خوشبو کا استعمال کرتے (جس میں رنگ نہیں ہوتا، جیسے مشک
 عود اور عنبر وغیرہ۔ اور عورتوں کی خوشبودہ ہے جس میں
 رنگ ہو، جیسے زعفران، ہندی اور کسوم وغیرہ)۔

كَانُوا يَكْرَهُونَ الْمَوَدَّةَ مِنَ الطَّيِّبِ صحابہ
 عورتوں کی خوشبو کو (جس میں رنگ ہوتا ہے) مردوں کے لئے
 مکروہہ جانتے تھے (جیسے ہندی زعفران وغیرہ۔ مگر نکاح
 کے وقت مکروہہ نہیں، جیسے دوسری حدیثوں سے ثابت ہے)۔
 إِنَّ عَبْدًا أَبْصَرَ جَارِيَةً لِسَيِّدٍ لَا فَخَارَ لِلسَّيِّدِ
 فَحَبَّتْ مَدًا أَكْبَرَكَ۔ ایک غلام نے مالک کی لونڈی پر نظر ڈالی،
 مالک کو غیرت آئی، اس نے غلام کی قوت (مردمی کے آلے کو لڑائی
 یعنی اس کو ہجو کر دیا)۔
 فَغَسَلَ مَدًا أَكْبَرَكَ۔ مردمی کے اعضاء کو دھویا
 (یعنی ذکر اور خصیوں اور ان کے حوالیکو)
 فَذَكَرَتْ قَوْلَ سَلِيمَانَ۔ میں نے سلیمان کی دعا یاد
 کی (انہوں نے کہا تمہارے کو ایسی بادشاہت دے جو میرے بعد
 کسی کو قیامت تک نہ ملے، اس خیال سے آپ نے شیطان
 کو چھوڑ دیا، ورنہ آپ اس کو باندھ دیتے اور سب لوگ اس کو
 دیکھتے اس حدیث سے شیطان کا مجسم اور موجود ہونا ثابت
 ہوتا ہے اور جو شیطان کے وجود کا انکار کرتے ہیں، ان کا رد ہے
 وَأَقْبَحَ الْحَدِيثِ يُذَكَّرُ مَعَ التَّهْنِئَةِ۔ اور حدیث
 کو لوٹ کے ساتھ بیان کیا یعنی اس میں لوٹ کا ذکر کیا۔
 فَادَّكَّرَهَا عَلَيَّ۔ تو میرا پیغام اس کو دے۔
 إِنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ذَكَرَهَا۔
 آنحضرت صلعم نے اس کو پیغام دیا ہے۔
 لِيُذَكِّرَكَ مِنْ كَذَا۔ اس کو فلاں فلاں باتیں یاد
 دلانے کو (جن کا خیال نماز سے پیشتر نہیں آتا تھا، نماز میں شیطان
 یاد دلاتا ہے)۔
 اسْتَدْرَجُوا الْقُرْآنَ۔ قرآن کو پڑھتے رہو یاد کرتے
 جَارِيَةً ذَكَرْتُكَ بَعْضَ مَا مَفِيهِ۔ تمہاری شادی
 ایک جوان چھو کر سے کر دیں جو تم کو کچھ گزری ہوئی باتیں یاد
 دلادے (یعنی جوانی کے مزے اور چوسنے)۔
 فَلَا تَنْتَذِرُوا۔ فلاں عورت حضرت عائشہ رضی

تعریف کرتی تھی کہ وہ بہت نماز پڑھتی ہیں۔ **يَا فُلَانَةَ تَذَكَّرُ**
یعنی فلاں عورت کی تعریف کی جاتی ہے۔

(جو آپ کے زمانہ کی شان کے خلاف ہو۔)

وَبَقِيَّتِ حَتَّىٰ ذُكِرَ۔ اُم خالد زندہ رہیں یہاں تک
کہ اس قسمیں کا تذکرہ ہونے لگا (جو آنحضرتؐ نے ان کو پہنایا
تھا کیونکہ وہ خلاف عادت بہت دنوں تک چلتا رہا)۔

وَيَذَكَّرُكَ مَعَاوِيَةَ بْنِ حَبِيَّةَ لَا وَرَقَةَ وَلَا
يُحْجِرُ إِلَّا فِي الْبَيْتِ۔ معاویہ بن حیدہ سے مرفوعاً اس طرح
منقول ہے کہ گھر ہی میں ہجران ہو (یعنی چھوڑ دینا) بعض نسخوں
میں **سَرَفَةَ** بلا داو ہے تو **يَذَكَّرُكَ** کا مفعول الم لم یسم فاعله
وہی ہوگا)

وَذَكَرَ حَبِيَّةَ اِنَّہ۔ اس نے اپنے پڑوسیوں کی محتاجی کا
ذکر کیا (گویا نماز سے پہلے قربانی کر لینے کی یہ وجہ بیان کی)۔
وَلَا يَذَكَّرُكَ هَذَا قَاتِمًا لِقَوْلِهِمْ لَا۔ اس خواب کو کسی
سے بیان نہ کرے، اس کو کوئی نقصان نہ ہوگا۔

مَثَلُ الَّذِي يَذَكَّرُكَ رَبُّهُ اس شخص کی مثال جو حق
تعالیٰ کو یاد کرتا ہے (حق تعالیٰ کی یاد، نماز اور تلاوت قرآن اور
حدیث و تدریس اور تالیف و ترجمہ کتب دین اور سعی اقامت دین
سب پر محنت ہے)

أَذَكَّرُكُمْ وَأَمَّا عَائِشَةُ مَوَاتَاكُمْ۔ جو لوگ تم میں مرا ہیں
ان کی خوبیاں بیان کرو (برائیوں کا ذکر نہ کرو)۔

وَأَذَكَّرُكُمْ بِالْهُدَىٰ هَذَا آيَتِكَ الطَّرِيقَ وَالسَّبَّاحَ
سَدَادَ السَّهْمِ۔ جب تو **وَأَهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ**
پڑھے تو دل میں یہ خواہش نکالے کہ اللہ تعالیٰ تجھ کو راستہ بتلائے اور
راستہ بھی کیساتھ تیر کی طرح سیدھا خالص سچا راستہ جس میں
ذرا بھی کجی اور غلطی نہ ہو۔

فَذَكَرَ مِنْ طَيْبِ رِيحِهَا وَذَكَرَ الْمَشْكَ۔ وہاں کی
خوشبو بیان کی اور مشک کا ذکر کیا (گویا اس خوشبو کو مشک سے
تشبیہ دی)۔

أَنَا مَعَهُ إِذَا ذَكَرْتَنِي۔ جب بندہ میری یاد کرے تو
میں اس کے ساتھ ہوں (یعنی توفیق اور امانت اور مدد سے)

إِجْتَمَعْنَ وَذَكَرْنَ۔ آپ کی سب بیویاں جمع ہوئیں
اور اس بات کا ذکر کیا (کہ لوگ آپ کو اسی دن سنے بھیجے ہیں
جس دن حضرت عائشہؓ کی باری ہوتی ہے)۔

ذَكَرْتُهُ لِيَطَّأَنَّسَ فَقَالَ تَذَرُكُمْ۔ میں نے مزاحمت کا
بیان طأؤس سے کیا کہ لوگ اس کو ناجائز جانتے ہیں، انہوں نے
کہا تو مزاحمت کر۔

ذَكَرْتَنَا كُلَّ يَوْمٍ۔ تو نے ہر دن ہم کو یاد آہی میں رکھا۔
إِذَا ذَكَرْتَنِي الْمَسْجِدَ آتَهُ جَنَابٌ فَحُجَّجَ كَمَا هُوَ۔
جب کسی کو مسجد میں جانے کے بعد یاد آئے کہ اس کو نہانے کی جگہ
ہے، تو اسی طرح جس حال میں ہو نکل جائے اور غسل کرے۔

ذَكَرُوا النَّاسَ وَالنَّاقُوسَ۔ لوگوں نے آگ اور
زینے کا ذکر کیا کسی نے کہا ہندی پر آگ روشن کر دیا کرو
اس کو دیکھ کر لوگ پہچان لیں گے کہ نماز تیار ہے۔ کسی نے کہا
نصاریٰ کی طرح بھگن بجا دیا کرو۔

ذَكَرَ نَاهِلًا الرَّجُلُ مَهْلُوهًا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ۔ اس شخص (یعنی حضرت علیؓ) نے آپ کو آنحضرتؐ کی نماز یاد
دلادی (آپ سجدے میں جاتے وقت اور سجدے سے سر اٹھانے وقت
اور دو رکعتوں کے بعد کھڑے ہونے پر تکبیر کہا کرتے، لیکن حضرت
عثمانؓ نے صنعت یا کبرنی کی وجہ سے یہ تکبیریں آہستہ کہتے ہوں گے،
معاویہؓ کو یہ گمان ہوا کہ انہوں نے یہ تکبیریں ترک کر دیں تو معاویہؓ
نے ان کی پیروی کی اور زیادے معاویہؓ کی پیروی کی، حضرت
علیؓ نے سنت کے موافق نماز پڑھائی اور یہ تکبیریں بھرا کر کہیں)
كَانَ أَبُو قِلَابَةَ جَابِلًا سَاخَلَفَ عَمَّارَ بْنَ عَبْدِ الرَّحْمَنِ
فَذَكَرَهُ۔ ابو قلابہ عمر بن عبد العزیز کے چچے بیٹے تھے اتنے میں
لوگوں نے قنامت کا ذکر کیا۔

أَمَّا كَسْبُ حَبِيَّتِي مِنْ هَذِهِ الْمَرْأَةِ أَنْ تَذَكَّرَ سَبِيحًا
آپ شرم نہیں کرتے اس سے کہ یہ عورت کوئی ایسی بات بیان کرے

مَا عَمِلَ آدَمِيٌّ عَمَلًا أَحْسَنَ لَهُ مِنْ عَدَابِ اللَّهِ مِنْ
ذِكْرِ اللَّهِ - آدمی کا کوئی عمل اللہ کے عذاب سے نجات دلائیے
ذکر الہی سے بڑھ کر نہیں ہے۔

مَنْ ذَكَرَ دَعِيدًا وَابْتِغَى بِهِ جُزْءًا مِمَّا يَنْبَغِي
گیا۔ جو ذکر کیا گیا پوچھا گیا دعوے کا

وَذَكَرَ مَوْتَهُ قَالَ وَيَعَادُ رُوحَهُ - آنحضرت نے
لافر کی موت کی سختی کا حال بیان کیا۔ اس کے بعد یہ فرمایا کہ
اُس کی روح لوٹائی جاتی ہے۔

ذِكْرًا - یاد رکھنا۔

ذِكْرًا - ذکر پر مارنا۔

أَعُوذُ مِنَ الذِّكْرِ - میں تیری پناہ مانگتا ہوں اس
ذلت اور رسوائی سے کہ لوگ بُرائی کے ساتھ میرا تذکرہ کریں۔

كَانَ كَلَامًا مَهْمُومًا ذِكْرًا - اُن کا کلام ذکر الہی ہوگا۔

كُنْتُ ذَكَرًا فَحَسْبِيَ كَيْسِيَا - میں یاد رکھنے والا تھا
اب بہت بھولنے والا ہو گیا ہوں۔

ذَكَرًا يَذْكُرُ ذَكَرًا - آگ کا روشن ہونا، شعلے
ارنا، ذہن کا تیز ہونا۔

ذَكَوَةٌ - جانور کا ذبح کرنا۔

ذَكَوَةٌ - آفتاب۔

ذَكَوَةٌ الْجَنِينِ ذَكَوَةٌ أَيْمَةٌ - پیٹ کے بچے کی ذکوۃ
اس کی ماں کی ذکوۃ ہے بچہ کو علیحدہ ذبح کرنے کی حاجت نہیں

بعض نے ذکوۃ ائیمہ پوچھا تو اس قرأت سے معنی یہ ہوں گے کہ،
پیٹ کے بچے کی ذکوۃ اس کی ماں کی ذکوۃ کی طرح ہے یعنی جب

وہ پیٹ سے زندہ نکلے تو اُس کو بھی ماں کی طرح ذبح کرنا چاہیے
بعض نے ذکوۃ الْجَنِينِ ذَكَوَةٌ أَيْمَةٌ دونوں کو منسوب

روایت کیا ہے، معنی وہی ہیں۔

مجمیع البحار میں ہے کہ کسی صحابی یثاہبی سے یہ منقول نہیں ہے
کہ پیٹ کے بچے کو دوبارہ ذبح کرنا چاہیے، صرف امام ابوحنیفہ

رحمۃ اللہ علیہ سے یہ منقول ہے۔

كُلُّ مَا أَمْسَكَ عَلَيْكَ كَلَامُكَ ذِكْرًا أَوْ غَيْرَ ذِكْرًا
تیرے تمام کئے جن کو تو نے بسم اللہ کہہ کر چھوڑا ہو، جس

جانور کو پکڑ لیں اُس کو کھا، خواہ وہ ذبح کیا جائے مثلاً تو
اس کو زندہ پائے اور ذبح کرے، یا ذبح نہ کیا جائے مثلاً

گناہ اس کو مار ڈالے تیرا تمہارے سے پہلے، اس حدیث سے
یہ بھی واضح ہوتا ہے کہ کتے کا چھو ٹاپاک ہے اور کتا نجس نہیں ہے

ورنہ آپ یہ حکم فرماتے کہ اس جانور کو دھو کر کھاؤ اور دھونے
سے بھی کیا ہوتا ہے اس کی نجاست رگوں اور خون میں سرایت

کر جاتی۔ دوسرے اگر اُس کا منہ نجس ہوتا تو اس کا سنا حلال
نہ ہوتا، اس لئے کہ اس کا لعاب جانور کے رگ و پوست میں گھس

جاتا ہے جو دھونے سے بھی نہیں نکل سکتا۔ امام بخاری اور
محققین اہل حدیث کا یہی قول ہے۔ لیکن جمہور علماء کہتے کے

چھوٹے کو نجس کہتے ہیں اور اس حدیث سے دلیل لیتے ہیں کہ
جب کتا کسی برتن میں اُٹال کر چڑچڑ کرے تو اُس کو سات

بار دھوؤ اور آٹھویں بار مٹی لگا کر تم کہتے ہیں کہ یہ حکم نجاست
کی وجہ سے نہیں ہے بلکہ اس لحاظ سے کہ بعض کتے کے منہ میں

زہر ہوتا ہے۔ اگر نجاست کی وجہ سے ہوتا تو تین بار دھونا کافی
سمجھا جاتا اور مٹی سے رگڑنے کی ضرورت نہ ہوتی۔ دوسرے

سور جو کتے سے بھی زیادہ نجس ہے، اس کا چھوٹا سات بار سے
بھی زیادہ دھونے کا حکم ہوتا، حالانکہ ایسا کوئی حکم شارح ۶

نے نہیں دیا۔

ذَكَوَةُ الْأَرْضِ يَبْسُهَا - زمین سوکھ جانے سے
پاک ہو جاتی ہے (یہ امام محمد باقر کا قول ہے)۔

قَسَبَتِي رَجْمًا وَأَحْرَفَتِي ذَكَوَةٌ هَا -
اُس کی ہوائے عجب کو زہر آلود کر دیا اس کی لپٹ نے مجھ کو جلادیا۔

ذَكَوَةُ النَّاسِ تَذْكَوُ ذَكَوًا - جب آگ خطے مارے گی۔
ذَكَوَةُ النَّاسِ تَذْكَوُ ذَكَوًا - آگ کو خوب روشن کیا وہ خطے مارے گی۔

قَدْ ذَكَوَتْ لَنَا اللَّهُ رَبَّنَا أَدَمًا - اللہ تعالیٰ نے مجھلی
کو آدمیوں کے لئے پاک کر دیا اس کے ذبح کرنے کی حاجت نہیں ہے

جاءت الترحم ففكمت بلسان ذلق طلق. انا الله
تعالے کے پاس آیا اور بڑی تیز اور چلتی ہوئی زبان سے اس نے
بات کی راہل عرب کہتے ہیں :

بِسَانٍ طَلِقٍ ذَلِقٍ يَأْتِي طَلِقٌ ذَلِقٌ يَأْتِي طَلِقٌ
ذَلِقٌ. (سب کے ایک ہی معنی ہیں، یعنی تیز اور چلتی ہوئی زبان
ذَلِقٌ كَلِمَةٌ شَرِيحَةٌ - ہر چیز کی دھار۔

عَلَى حَدِّ بِلْسَانٍ مُدَلِّقٍ. جیسے تیز نیزہ کی آئی رنوک،
مطلب یہ ہے کہ اس کو اپنے شوہر کے پاس رہنا ایسا ہے جیسے نیزہ
کی رنوک یا تلوار کی دھار پر رہنا۔ یعنی بالکل بے قراری اور اضطراب
کے ساتھ۔

فَكَسَّرَتْ جَحْمًا وَحَسْرَةً فَأَذَلَّتْ فِي مِزَانٍ
توڑا اور اس کو صاف کیا وہ تیز ہو گیا یعنی دھار بنا ہو گیا انا نے لگا،
أَلَمْتُ نَسِيقَ الْحَجِيحِ وَتَنَعَرْتُ الْمِدْرَأَةَ وَالرَّحْلَ
کیا ہے مجھ کو پانی نہیں پلایا اور تیز رو سا نڈنی کو جس کے
دو در سے برتن بھر جاتے ہیں نہیں کاٹا۔

ذَلْقِيَّةٌ - ایک شہر ہے ملک روم میں (حدیث میں علامت
قیامت کے ذیل میں اس کا ذکر ہے)۔
ذَوَلْقِيَّةٌ - تین حروف ہیں ذ اور لام اور قون۔
(شقوقیہ تین دوسرے حروف کو کہتے ہیں، با اور مہم اور قان)
ذَلٌّ يَأْتِي لَهْ يَأْتِي لَهْ يَأْتِي لَهْ يَأْتِي لَهْ يَأْتِي لَهْ
بے عزتی یہ سند ہے عذرا کی۔

تَذَلُّلٌ اور اذلال - آسان کرنا، تابعدار کرنا، ذلیل کرنا۔
تَذَلُّلٌ - تواضع افزوسی، تابعدار ہو جانا۔
الْمَذَلُّ - اللہ تعالیٰ کا ایک نام ہے، یعنی ذلیل کرنے والا
جیسے مبعث عزت دینے والا۔

كَمْ مِنْ عَذَابٍ مُدَلِّقٍ لِيَأْتِيَ الدَّخَانَ بِوَالِدٍ
کے کتنے خوشے ہیں کجور کے جو ذلیل کئے گئے (تذلیس اس کو
کہتے ہیں کہ جب شروع شروع میں کجور کے پھل نمودار ہوتے ہیں
تو عرب لوگ ان میں ڈالیوں کی طرف سوراخ کر دیتے ہیں تاکہ

ٹوڑے میں آسانی ہو۔ ایک روایت میں عذاق ہے یہ قومیں جو
کجور کے درخت کو کہتے ہیں، تو معنی یہ ہوں گے کہ وہ ابو اللہ حداد
کے لئے کجور کے کتنے درخت ہیں جن کا میوہ لینا آسان کر دیا گیا
ہے، یعنی ان کا میوہ زمین سے قریب ہے ہر شخص بہ آسانی توڑ
سکتا ہے)۔

يَتَوَكَّلُونَ الْمَدِينَةَ عَلَى حَذَقٍ مَا كَانَتْ مَدِينَةً
عَلَى عَشْنَاهَا إِسْلَامًا الْعَوَاتِي. مدینہ کو، اچھی طرح میرے
نزدیک لئے ہوئے چھوڑ کر بیٹھے جائیں گے، صرف جنگی جانور
وہاں اکٹھا ہوں گے (آدمی کوئی نہ رہے گا)۔

أَلْهَمَهُ السَّقِيمَ ذَلَّ السَّعْيِ. یا اللہ! ہم کو ان
بادلوں سے اپنی بلا جو نرم ہوں رہنا ان میں چک ہو نہ گرج)۔
ذُلٌّ جمع ہے ذَلٌّ کی۔ یعنی نرم، تلامیم، ہموار
(اس کی ضد صعب ہے یعنی سخت ہے ذُلٌّ بکسرہ ذال سے
مشتق ہے۔

إِنَّهُ خَيْرٌ لِّمَنْ كُوِيَ بِهِ بَيْنَ ذُلِّ السَّحَابِ وَصَعَابِهِ
فَاخْتَارَ ذُلُّهُ. ذوالقرنین کو اختیار دیا گیا کہ نرم تلامیم ہادل
(جن میں گرج اور چمک نہ ہو) اختیار کرے یا سخت زمین میں
گرج (اور چمک ہو) انھوں نے نرم تلامیم بادلوں کو پسند کیا۔
مَا مِنْ شَيْءٍ مِّنْ كِتَابِ اللَّهِ إِسْلَامًا وَقَدْ جَاءَهُ
عَلَى آذَانِهِم. اللہ کی کتاب میں جو آیت ہر وہ اپنے صاف
سیدے رستوں پر آئی ہے۔

آذال جمع ہے ذُلٌّ کی بکسرہ ذال (راہل عرب کہتے ہیں
رَكِبُوا إِذْنَ الطَّرِيقِ. اچھے صاف رستے میں گئے)
إِذَا سَأَلْتَهُمْ لَنِي أُنْفِذُ فَبُكَدُوا إِلَّا مُسَدِّ
فَأُنْفِذُ ذُو عَطَا أَدْلِيهِ (زیادہ ان سفیان نے خطبہ
سُنَّيَا، تو کہا، جب تم دیکھو میں تم کو کوئی حکم دوں تو اس کو
عمدہ رستوں پر چلاؤ (یعنی تہمیر اور دانائی سے اس حکم کو نافذ
بعض الذلّ الّٰلِ لِقَالِهِمْ وَ الْمَالِ كَسْبِي ذَلَّتْ أَرْبِي
کے ال اور راہل و عیال کو باقی رکھتی ہے جب ایک ظالم اس پر

ظلم کرے اور اس سے مقابلہ کی طاقت نہ رکھتا ہو تو اپنی ذلت پر صبر کرے اور خاموش رہے تو اس کا جان و مال محفوظ رہے گا اور اگر غصہ کرے کہ اپنی عزت بحال رکھنا چاہے، تو جان و درہاں کے تلف ہونے کی پرواہ نہ کرنی چاہئے۔

كَانُوا يَكْفُرُونَ إِنَّ يَسْتَأْذِنُوا. ذلیل ہونے کو مانگتے کرتے تھے۔

مَوْتِ اِنْعِيَا حَيَاتِهِ مِنَ حَيَاةِ الدُّنْيَا عِزَّتْ كَيْفَ تَعْلَمُ
 مرنا ذلت کے ساتھ جینے سے بہتر ہے دار دو میں ایک مثال تو مال صدقہ جان و جان صدقہ آبرو و شریف آدمی جان و دنیا بہتر سمجھے گا کہ ذلت کو گوارا نہ کرے گا، اسی طرح عزت دار قوم لوگوں کو مر جانا پسند کرے گی مگر ظالمی کے ساتھ جیسا گوارا نہ کرے گی۔

اِنَّ الدَّالَّ اَدْخَلَهُ اللهُ الْجَهَنَّمَ رَجَبٌ جِهَادٌ جِهَادٌ فِي سَبِيلِ اللّٰهِ تَمَّ اِنَّ يَرْزُقُكَ اللهُ بِمَا تَرْضَى مِنْهُ لَوْ كُنْتَ تَعْلَمُ
 (تو) اللہ تم ان پر ذلت بھیجے گا (کیونکہ جب ٹھیکتی باڑی میں مصروف ہوئے تو رعیت بنے رہے، اب حاکم ان پر غرور طرح کے ظلم کریں گے اور خدا کے دینے ہوئے قانون سے لاپرواہ ہو کر پناہ مانگاؤ ان پر جلاں گے وہ اس کو گوارا کریں گے اور ذلت کا زندگی گزارتے رہیں گے کیونکہ اللہ کے قانون کے لئے جہاد ترک کر چکے ہوں گے۔)

الدَّالُّ فِي كَيْفِ اِهْوَى الْبَغْيِ. گائے بیل کی پیشانی میں ذلت دھری ہوئی ہے کیونکہ گائے بیل وہی لوگ زیادہ رکھتے ہیں جو رعایا اور زراعت پیش ہوں ایسے لوگ ہمیشہ ملوکوں کے محکوم اور تختہ مشق بنے رہتے ہیں۔ اس کے برعکس عزت اور بھلائی گھوڑوں کی پیشانی میں ہی کیونکہ گھوڑوں کے سوار سپاہی اور محنت کش جنگی لوگ ہوتے ہیں وہ دوسروں پر حکومت کرتے ہیں

ذکر محکومی کی زندگی بسر کریں)

حَابِطَةٌ ذَلِيلٌ بِسْتِ دِلْوَارِ. بست کو ٹھہری (جس کی چھت نیچی ہو)۔
 لَا يَنْبَغِي لِلْمُؤْمِنِ أَنْ يُدَالَّ نَفْسَهُ. مومن کو نہیں چاہئے کہ اپنے آپ کو ذلیل کرے (جبکہ پروردگار پر بھروسہ کر کے اپنی عزت کو قائم اور اپنے مقام کی ممانعت کرے)

چاہئے، اگر مارے گئے یا تہیہ ہوئے تو سبحان اللہ۔ اپنے ایمان اور حق و سچائی کی حمایت اور طرف داری میں (اپنی باطل کی جانب سے جو تکلیف لاحق ہو وہ ایک مومن کے لئے قدم سے زیادہ شیریں ہونی چاہئے)۔

اَمْوَدُ اللّٰهِ جَارِيَةٌ عَلَى اَذَلِّهَا. اللہ کے کام اپنے مناسب راستوں پر جاری ہیں یا سمعونی راستوں پر۔

تَوَلَّى اِسْلَامًا مَّوَدًّا لِمَقَادِيرِ حَيَاتِهِ يَكُونُ اَلْحَقُّ فِي التَّدَابُّرِ. سب کو تم تقدیر کے تابع ہیں کبھی آدمی کی موت اس کی تدبیر ہی سے ہوتی ہے وہ موت سے بچنے کی ایک تدبیر کرتا ہے لیکن اس کی موت اسی میں مقدر ہوتی ہے، تدبیر ہی کی تدبیر ہی ہے۔ اس حدیث کا یہ مطلب نہیں کہ تدبیر چھوڑ دینا چاہئے نہیں تدبیر دل کھول کر اور جان توڑ کر کرنا چاہئے مگر خبر وہ اللہ کی تقدیر پر رکھنا چاہئے، اپنے ساز و سامان اور ذرائع و وسائل پر یا اصابت راستے پر غرور نہ ہونا چاہئے۔ اس میں ایک فائدہ یہ بھی ہے کہ جب تدبیر کے ناکامی ہوتی ہے تو زیادہ رنج نہیں ہوتا آدمی صابر اور شاکر رہتا ہے یہ سمجھ لیتا ہے کہ ہمارے مقدر میں کامیابی زمینی، اور جو لوگ تقدیر الہی پر ایمان نہیں رکھتے، صرف تدبیر ہی پر نازاں رہتے ہیں جب ان کی تدبیر نہیں چلتی تو بسا اوقات خود کشی کر لیتے ہیں جو جان دیدیے ہیں۔

ذَلِيٌّ. پھنسا۔
 اِذْ لَوْ كُنِي. دُفِّعًا، جَلًا۔
 مَا هُوَ اِسْلَامًا اَنْ يَمُوتَ قَاتِلًا مَا تَرَسُوْلُ
 اَللّٰهُ فَاذْ لَوْ نَشِئْتُمْ حَسْبًا رَايْتُمْ وَجْهَهُ. میں نے ایک شخص دالے کا کہنا سنا کہ اللہ کے رسول گزر گئے، یہ سنتے ہی جاکر میں بھاگی رہ رہ کر چلی اور میرے آپ کا چہرہ (منور) دیکھا۔

بَابُ الدَّالِّ مَعَ الْمِيمِ
 ذَهْرٌ. ظلمت کرنا، اُبھرنا، اُبھرنا، اُبھرنا، اُبھرنا۔
 ذَهْرٌ مِيْمٌ. انداز (معاذ اللہ) (بہشتی تقدیر ہے)۔

تَدَا مَرًّا - روانی پر اٹھانا۔

تَدَا مَرًّا۔ ایک فوت شدہ چیز پر اپنے آپ کو طاعت کرنا۔
عقربنوا، ڈرانا۔

ذِ مَاسٍ جس کی آدن کو حفاظت کرنی چاہئے وہ جیسے سڑ
آبرو، عصمت زوال و تکداشت اطفال وغیرہ)

أَمَّا إِنْ عَثَمَانَ فَتَعَبَهُ الَّذِي مَاسَ فَقَالَ الْقَبِيحُ مَعْتَبَ
اللَّهُ مَلِكِيهِ وَسَلَّمَ حَمْدَهُ رَحِمْتَ عَلِيَّ بْنَ أَبِي طَالِبٍ
ذَمَّار كُوْرَسُو الْكِبَارِ جَمِي تُوْجُزِكِ أَمْدِ مِ اسْخَفْرْتِ كُوْ حَمْدُ كُر
بِحَاكِ كُنْ) اسخفرت نے فرمایا خاموش رہ۔

حَبَّتْ أَيُّومَ الْيَوْمِ ذَمَّار كَادَن كِيَا عَمْدَه وَن كُر
رَبِ ابُو سَفِيَان كَا قَوْلِ كُرِي، یعنی جنگ کا دن جس دن آدمی

ان چیزوں کی حفاظت کرتا ہو جن کی حفاظت اس پر لازم ہے
تَحْدِجِ بَيْتِ نَبَاتِكُ مِجْرَابِ كُو طَاعَتِ كِر تَا مِوَا كَلَا -

إِنَّهُ كَانَ يَتَدَا مَرًّا عَلَى رَبِّهِ - حضرت موسیٰؑ

اپنے پروردگار پر جرات کرتے تھے (یعنی بے تکلف سرور منہ

کرتے تھے۔ کہیں جذبات میں وہ بائیں منہ سے نکال بیٹھے تھے

جو دوسرے لوگ ہرگز بارگاہ الہیت میں منہ سے نہیں نکال

سکتے۔ جیسے دَبْنَا نَكَ اْتَيْتُ فِرْعَوْنَ وَهَلَاكُهُ ذِيْمَةُ وَ
اموالا فی الحیلولة الدنيا، الایة یا اتملکنا بما فعل

السفهاء منا انھی الا فتنتک۔ یہ باتیں حضرت موسیٰؑ

ہی کو سزاوار تھیں، جو پروردگار کے خاص پروردہ غلام اور

لاڈلے تھے۔
إِذْ أُمَّةٌ تَدَا مَرًّا وَتَسْتَعِيذُ بِحَضْرَتِ طَالِبِ نَجِيبِ مِ سَلْمَانِ
ہوئے تو، ان کی مال ان پر غصہ کرنے لگیں، ان کو برا کہنے لگیں
یا ان کو اسلام سے پھر جانے پر اٹھانے لگیں۔
وَأَمَّا إِيْمَانٌ تَدَا مَرًّا وَتَقْبَلُ خَبْرَ - ام ایمن رضہ اسخفرت
کی آیا، بخلائی، غصہ کرنے اور غل جچانے لگیں (ایک روایت
میں تَدَا مَرًّا ہے)
حَجَّاءُ عَمَّا ذَا مَرًّا۔ اتنے میں حضرت عمرؓ فرماتے تھے

ہے۔

وَأَنَّ الشَّيْطَانَ قَلَادَ مَرَّ حَزْبُهُ شَيْطَانِ نِي اِسْپِ رُو
کو ہمت دلائی اٹھارا۔

فَتَدَا مَرًّا الْمَشْرِكُونَ وَقَالُوا هَلَّا كُنَّا حَمَلْنَا
عَلَيْهِمْ وَهُمْ فِي الصَّلَاةِ - اب مشرکین پھٹانے لگے ایک

دوسرے کو طاعت کرنے لگے اور کہنے لگے ہم نے (بڑی غلطی

کی، مسلمانوں پر اس وقت حملہ کیوں نہیں کیا جب وہ نماز
میں تھے (ارے بیوقوفو یہ انتہائی ناروی ہے کہ ایک شخص خدا

کی عبادت میں مصروف ہو اور تم اس کو غافل پا کر اس پر حملہ
کرو)۔

فَوَضَعْتُ رِجْلِي عَلَى مَرْدٍ آتِي جَبَلٍ - میں نے
ابو جہل کے موٹے پاؤں پر پاؤں رکھا وہ مرد وہ سزنی

مالت پر پڑا تھا)۔
ذِي مَادٍ - ایک گاؤں کا نام ہے ملک یمن میں جو مقام صنعا

سے دو منزل کے ذمہ ہے۔
ذِي مَالٍ أَوْ ذِي مَوْلٍ أَوْ ذِي مَيْلٍ أَوْ ذِي مَلَانٍ - اونٹ کی ایک

قسم کی چال (دھار) جو جو "عشق" سے زیادہ ہے۔
كَيْسِرٌ ذِي مَيْلٍ - نرم چال چٹا ہے

ذِي مَادٍ مَرَّةً - برائی کرنا یہ ضد ہے مدح کی۔
ذِي مَرَّةً - عہد، امانت اور ضمانت۔

تَدَا مَرًّا - بہت بُرائی کرنا نہایتیہ میں ہے کہ وہ وقتہ
اور ذِ مَامٍ، دونوں کے معنی عہد اور امان اور ضمانت اور

حرمت اور حق۔ اور جو کافر اور اسلام میں امن سے بچتے

ہیں اور جزیہ ادا کرتے ہیں، ان کو ذِي مَرَّةً اور ذِي مَلَانٍ
کہتے ہیں، اس لئے کہ وہ اسلامی ریاست میں حفاظت کے

ساتھ رہتے ہیں)۔
كَيْسِرٌ يَذِي مَرَّةً أَوْ ذَا مَرَّةً - ادنی مسلمان بھی اپنا
دے سکتا ہے (اب دوسرے مسلمانوں کو اس کی امان کو
توڑنا جائز نہیں۔ حضرت عمرؓ نے ایک غلام کی امان سارے

کافروں کے لشکر پر جانزری کی دشمنان اللہ اسلام کیسے عمدہ دین ہے جس میں ادنیٰ اور اعلیٰ سب کو برابر حق اور مساوی عزت اور حرمت حاصل ہے اور مسلمانوں کو عہد پورا کرنے کی کبھی تاکید سے دنا بازی اور جھڈ سخی یہ اسلام کا شیوہ نہیں جو مکہ کافروں کی خصلت ہے۔

ذِمَّةُ الْمُسْلِمِينَ دَائِمَةٌ۔ مسلمانوں کا ذمہ ایک ہی ہے اور ادنیٰ کرے یا اعلیٰ ہر ایک کا ذمہ صحیح اور واجب الالباب ہے۔ اَوْصِيَّةٌ بِذِمَّةٍ میرے بعد جو خلیفہ ہو، میں اس کو یہ وصیت کرتا ہوں کہ وہ اپنی ذمہ کا ذمہ پورا کرے اور نہ اس کو ہران میں رکھے، اگر کوئی دشمن ان پر چڑھ کر آئے تو ان کو بچائے، اَقْلِبْنَا يَدَيْتِهِمْ لَكُمْ اَمْنًا کے ساتھ اپنے گھر یا زمینوں کو۔ فَقَدْ بَيَّضْتُ مِنْهُ الدِّمَاءَ۔ اس سے اللہ کی امان پائی (اور اب اللہ اس کو ذلیل اور خوار اور ہلاک کرے گا)۔

لَا تَشْرِكُ اُمَّرَاتِنَا بِاهْلِ الذِّمَّةِ وَ اَبْنَائِهِمْ ذمہ کافروں کے غلام لوندی اور زمینیں خرید و رکھ کر جب یہ اچھے حال اور ثروت میں ہوں گے، تو مسلمانوں کو ان سے زیادہ جزیہ نہ لیں، وصول ہوگا، اگر مسلمان ان کی جائیدادیں خریدیں گے تو وہ اپنے تئیں مفلس نظر کر کے بہت کم جزیہ دیں گے یا دارالامان سے چلے جائیں گے، تب ہی جزیہ کا نقصان ہوگا۔ بعض نے یہ سوچا کہ زمینیں خریدنے سے اس لئے حماحت فرمائی کہ ان کی زمین سے خراج لیا جاتا ہے اگر مسلمان اس زمین کو لے گا تو اس سے بھی خراج لیا جائے گا۔ اس میں اسلام اور مسلمانوں کی ذلت ہے۔

مَا يَذْهَبُ عَنِّي مَذْمُومَةٌ الرَّضَاءِ فَقَالَ عَدُوٌّ عَدُوًّا اَوْ اَمَةً۔ (دودھ پلانے کا حق مجھ پر ہے کیسے اترے گا نہ لیا، ایک برودہ اس کو دینا غلام ہو یا لوندی را اگرچہ دودھ پلانے والی کو اس کی اجرت دیکھائی ہے مگر دودھ چھوٹنے کے وقت اس کو اور بھی کچھ دینا عرب لوگ پسند کرتے تھے، اس لئے فرمایا

کہ اجرت کے علاوہ اگر ایک برودہ اس کو دودھ چھڑائے وقت یہ پینا تو اس کا پورا حق ادا ہو جائے گا۔ ہمارے زمانہ اور ہمارے ملک ہند میں برودے کا وجود مخالف حکومتوں کی وجہ سے نہیں رہا ہے اب اس کے عوض ایک کپڑے کا جوڑا، کچھ نقد یا اور کچھ متاع مثلاً زیور، جانور وغیرہ دیدیں تو کافی ہے۔

الذِّمَّةُ لِلصَّاحِبِ اَنْ يَحْفَظَ ذِمَّةَ مَمْلُوكِهِ۔ عمدہ خصلتوں میں تذمہ بھی ہے۔ یعنی اپنی ذمہ داری کو پورا کرنا اور لوگوں کی بُرائی سے اپنے آپ کو بچانا۔ جس صورت میں ذمہ توڑا جائے۔

اِخْفِرْنَا مَرْمَ لَا تَنْزِفُ وَلَا تَذُمَّ رَعِيْبًا لِمَطْلَبٍ سے خواب میں کہا گیا، تم زمزم کو کھودو اس کا پانی خشک نہ ہوگا نہ لوگ اس کی بُرائی کریں گے بعض مترجمہ اس طرح کیا ہے نہ اس کا پانی کم ہوگا۔ یہ بیوقوفانہ سے اخذ ہے یعنی وہ لوگوں جس میں پانی کم ہے۔

فَاتَيْنَا عَلَى بَيْتِ ذِمَّةٍ۔ ہم ایک کونہ پر پہنچے، جس میں پانی کم تھا (اصل میں لوگ ایسے کونہ کی خدمت اور بُرائی کرتے ہیں اس وجہ سے یہ لفظ اس پر اطلاق کیا گیا، تو ذمہ بہ معنی مرنہ مومنا ہے یعنی بُرائی کیا گیا)۔

وَاِنْ رَاحِلَتُهُ اَذَمَّتْ۔ اُن کا اونٹنی خستہ ہوگئی رہنے کے قابل نہیں رہی، گویا لوگوں کی خدمت کے لائق ہوگئی، وہ کہہ سکتے ہیں کسی خراب اور ناکارہ اونٹنی ہے۔

فَخَرَجْتُ عَلَا اَنَا يَتْلُكَ فَلَقَدْ اَذَمَّتْ بِالرَّوْكَبِ میں اسی گدھی (رادہ خر) پر سوار ہو کر نکلی، اس نے قافلہ کو روک دیا اس وجہ سے کہ وہ سست تھی دیر میں چلتی تھی۔ یہ قول علیہ سعیدہ آنحضرت کی آکا ہے)

وَ اَذَمَّتْ اَنْ يَحْفَظَ ذِمَّةَ مَمْلُوكِهِ۔ (جو چل نہ سکتا تھا)۔

اِنَّ الْحَوْتَ قَلِيلَةٌ رَدِّيَا ذِمَّةً۔ مچھلی نے حضرت یونس کو اگل زیادہ اتوا ان مڑے کی طرح ہو گئے تھے۔ رحمت بڑی حالت

ذَرُّوْهَا ذِمَّةً (کچھ لوگوں نے آنحضرت سے عرض کیا ہم ایک گھر میں جا کر رہے تھے، جب ہم پہنچے تھے تو ہماری تعداد زیادہ تھی اور مالی حیثیت بھی اچھی تھی۔ پھر ہماری تعداد بھی گھٹ گئی، مال بھی کم ہو گیا۔ یہ سُن کر آپ نے فرمایا ایسا ہے تو) اس خراب گھر کو چھوڑ دو! وہاں سے اٹھ جاؤ کسی دوسرے گھر میں جا کر رہو اس کو یہ مطلب نہیں ہے کہ گھر منحوس ہوتا ہے بلکہ ان کے عقیدہ کی اصلاح کرنا منظور تھا۔ ایسا نہ ہو وہ اس گھر میں رہیں اور دوسرے آدمی میں اور اگر مال کا بھی مزید نقصان لاحق ہو تو سمجھیں کہ یہ گھر کا اثر ہے اور اس خیال کی وجہ سے گنہگار ہوں۔ کذا فی النہایۃ۔ میں کہتا ہوں کہ یہ خیال تو دوسری جگہ منتقل ہو جانے میں بھی پیدا ہو سکتا ہے کیونکہ اگر انتقال سکونت کے بعد کوئی مالی وجہانی نقصان مقدر نہ ہو تو سمجھیں گے کہ جو کچھ خرابی ان پر آئی وہ سابقہ مکان ہی کی وجہ سے تھی۔ تو صحیح توجیہ یہ ہے کہ انسان کی صحت پر اس کے دہم اور گمان کا بڑا اثر پڑتا ہے۔ چونکہ ان کے دل میں یہ دہم آ گیا تھا کہ اس گھر کا اثر ہے جو ہم پر خرابی آگئی۔ پس اگر وہیں رہے تو یہ دہم اور قوی ہو کر ان کو بیمار کر دیتا، ان کی صحت پر بڑا اثر ڈالتا، اس لئے آپ نے دوسرے گھر میں اٹھ جانے کا اور اس گھر کو چھوڑ دینے کا حکم دیا۔ اور کبھی یہ بھی ہوتا ہے کہ بعض گھر ذاتی ایسا تنگ و تاریک، مرطوب ہوتا ہے جس میں رہنے سے لوگ بیمار ہو جاتے ہیں اور بیماری کی وجہ سے معذور ہو کر روٹی کمانے سے لاچار ہو جاتے ہیں تو مرگ اور مفلسی دونوں حملہ کرتی ہیں، اب طاعون سے بھاگنے کی حماقت جو دوسری حدیث میں آئی ہے اس کا مطلب یہ ہے کہ اس ملک کو جہاں طاعون پھیل گیا ہو چھوڑ کر دوسرے ملک کو نہ جاؤ۔ لیکن جس گھر میں طاعون کی کثرت ہو وہاں طاعون کے چوہے مر رہے ہوں تو وہاں سے اٹھ کر دوسرے گھر میں چلے جانا منع نہیں ہے۔ اسی طرح اگر بستی میں طاعون پھیلے تو میدان یا جنگل یا پہاڑ پر جا کر رہ جانا منع نہیں) فق بعض نے کہا شاید اس گھر کی ہوا ان کے مزاج کے ناموافق ہوگی، اس لئے آپ نے اس کے چھوڑنے کا حکم دیا۔

هُمْ يَلْعَنُونَ مَا مَمَّاؤَ اَنَا مُحَمَّدًا رَاثَةً تَعَالَى
 نے مشرکوں کی گالی گلوچ سے محمد کو کیسا بچایا، وہ مَمَّاؤَ تَعَالَى
 (یعنی جس کی مذمت کی گئی) پر لعنت کرتے ہیں اور میں تو محمد
 ہوں (یعنی سر اٹھا کر تعریف کیا گیا)
 فَلَهَا عَلَيْنَا حَرَمَةٌ وَذَمَامٌ بِہِم بِرَأْنِ كَا حَقِّ ہِی
 ان کی حرمت لازم ہے۔

اَخَذَاتُہُ مِنْ صَاحِبِہِ ذِمَّةً اُنْ كُوَا ہِنَا سَہْمِ
 سے حیا آئی، اہانت کا ڈر ہوا۔

فَاَصَابَتْہِیْ مِنْہُ ذِمَّةٌ حَتَّى كَادَ اَنْ یَاخُذَہِیْ
 (حضرت عبداللہ ابن عمر رضی اللہ عنہما کہتے ہیں) میں ابن مسیاد سے شرا گیا کرتا
 تھا کہ اس کی بات کا مجھ پر اثر ہو (میں اس کے دعوے کی تصدیق
 کر رہا تھا) (جھوٹوں، دجالوں سے علیحدہ رہنا چاہئے، ایسا نہ ہو
 کہ ان کا جادو ہم پر بھی چل جائے، دوسری حدیث میں ہے جو کوئی
 دجال کو پائے تو (جہاں تک ہو سکے) اس سے دور رہے، میں نے
 اپنے شیخ حافظ عبدالعزیز صاحب مرحوم محدث لکھنوی سے کہا
 چلے قازان میں مدعی ہدیت اور نبوت سے مل کر آئیں! انہوں
 نے کہا، ہرگز نہ جاؤ اور یہی حدیث پڑھی)

فَاِنَّ لَہُ ذِمَّةً وَرَحِمًا رَمَادِیْنِ یَزِیْدِ
 کی کہ امام حسین سے متعرض نہ ہونا، ان کا ذمہ ہم پر ہے اور ان
 رشتہ بھی ہے (اس کے باوجود یزید نے اپنے باپ کی وصیت
 کا خیال نہ کیا اور ابن زیاد طعون کو یہ نہ لکھا کہ امام حسین کو
 عزت اور احترام کے ساتھ مدینہ پہنچا دو یا میرے پاس بھیج دو)
 مَنْ صَلَّى النَّصْرَةَ فَہُوَ فِیْ ذِمَّةِ اللّٰہِ فَلاَ یَطْبُقُ بِہِمْ
 اللّٰہُ یَذِیْبُ مِمَّاؤَہُمْ۔ جس نے صبح کی نماز پڑھی وہ اللہ کی حفاظت
 اور امان میں آ گیا، اب ایسا نہ ہو (تم اس کو ستاؤ اور قیامت
 کے دن) اللہ تعالیٰ اپنی امان کی جواب دہی تم سے کرے (اللہ
 تعالیٰ یہ فرمائے کہ جس کو میں نے امان دی تھی، اس کی حفاظت
 کا ذمہ لیا تھا، تم نے اس کو کیسے ستایا، میری امان میں غلط ڈالا۔
 بعض نے کہا مطلب یہ ہے کہ صبح کی نماز ترک نہ کرو ایسا نہ ہو کہ

باب الذال مع النون

ذَنْبٌ كَثِيرٌ يَكْتُمُهَا

تَذَنُّبٌ - دُوم لُكَاا - عمامہ کا سر اٹکانا۔ کھجور کا ایک طرف سے پکنا۔

يَكْتُمُهَا الْمَذَنَّبُ مِنَ الْبُؤْسِ - اس حضرت نیم نختہ کھجور کو بڑا جاتے تھے یعنی گند کھجور، اس کا بنید بنا کر پینا ناپسند کرتے تھے کیونکہ کچی کچی کھجور کو ملا کر بھگونے سے اس میں جلدی نشہ آیا ہر جس کو غلیظ کہتے ہیں (اور وہ نیم نختہ کھجور بھی گویا غلیظ کی طرح ہے)

كَانَ لَا يَقْطَعُ التَّذَنُّوبَ مِنَ الْبُؤْسِ إِذَا أَسْرَادَ أَنْ يَكْتَفِيهَا حَنْزُ النَّسِ جَبْ نِيمِ نَخْتَةٍ كَهَجْرٍ كَوْتُرٍ كَرَّ بَهْجَةً نَاطِقَةً نَوَّاسٍ كَاطِقًا هَوَّاسًا كَاطِقًا هَوَّاسًا كَاطِقًا هَوَّاسًا

کے ان لایا یسری بالتذنب ان یکتفیہا ساسا اگر نیم نختہ کھجور بھگونے سے (اس کا بنید بنا یا جائے) تو سجدین سبب اس میں کوئی قباحت نہیں سمجھتے تھے۔

مَنْ مَاتَ عَلَى ذُنَابِي طَرِيقٍ فَهُوَ مِنْ أَهْلِهَا - جو شخص کسی امر کے راستہ پر مر جائے (یعنی اس کام کے لئے جاتے ہوئے مثلاً جہاد یا حج کے راستہ میں) اس نے گویا وہ کام کر لیا (حج کا راستہ ہو تو حاجیوں میں اس کا شمار ہوگا، جہاد کا راستہ ہو تو مجاہدین میں)

ذُنَابِي - ذُنَابِي دراصل جانور کے اس مقام کو کہتے ہیں جہاں دُم اگتی ہے۔ بعض نے کہا خود دُم کو۔

كَانَ فِرْعَوْنُ عَلَى حَرْسٍ مِنْ ذُنُوبٍ - فرعون جب ڈوبا جو اس وقت وہ ایک دُم دار گھوڑے پر سوار تھا یعنی

جس کی دُم بہت لانی تھی بہت بالوں والی، حتیٰ یبذگہما اللہ بالملایکة فلا یمنع ذنبا تلعنوا۔ اللہ تعالیٰ اس کو فرشتوں کی لائیں کھلائے گا وہ کسی

اللہ تعالیٰ اپنا ان کی چیز تہ سے طلب کرے، یعنی یہ فرمائے کہ تم نے نماز کیوں نہیں پڑھی تاکہ تم ان میں رہ سکتے۔

تَنْتَهَكَ ذِمَّةَ اللَّهِ - اللہ کا ذمہ پھاڑا جائے یعنی اس کی ہتک حرمت ہو، اس کے فرائض اور ان کے جائیں یا جو کام اس نے حرام کئے ہیں ان کا کتاب کیا جائے۔

فَلَا تُخْفِرُوا اللَّهَ فِي ذِمَّتِهِ - اللہ کی ان کو مت توڑو (جس نے ہماری طرح نماز پڑھی، ہمارے قبلے کی طرف منہ کیا، ہمارا کلمہ پوچھا اور کھایا، بس وہ مسلمان ہے، اللہ کی ان میں ہے) مَنْ صَبَّ إِلَيْهَا مِنَ الْعَشَائِرِ جَمَاعَةٌ فَهِيَ فِي ذِمَّةِ اللَّهِ - جو صبح اور عشاء کی نماز جماعت سے پڑھے وہ اللہ کے ذمہ میں ہے (یہ دونوں نمازیں نفس پر بہت ہماری ہیں دوسرے ایک دن کے شروع میں ہر ایک رات کے شروع میں اگر ایک نماز سے دن بھر کی ان ہوتی ہر اور دوسری نماز سے رات بھر کی)۔

مَنْ تَرَكَ الصَّلَاةَ مُتَعَمِّدًا فَقَدْ بَرَّيَ مِنْ ذِمَّةِ اللَّهِ وَذِمَّةُ رَسُولٍ - جس شخص نے عدا (جان بوجھ کر) قدرت رکھتے ہوئے، نماز کو ترک کیا، وہ اللہ اور اس کے رسول کے عہد سے نکل گیا (اللہ اور رسول نے جو عہد بندوں سے لیا تھا اس عہد کو اس نے توڑ ڈالا۔ اب گویا وہ اللہ اور رسول کا دشمن ہو گیا۔ بعض نے کہا اس کا تھل درست ہو گیا، اب اس کو ان نہ رہی)۔

أَصْبَحْتُ فِي ذِمَّتِكَ فِي صَبْحِ الْوَقْتِ تَرَى الْإِنِّ فِيهَا - مَنْ نَامَ عَلَى مَطْعٍ نَبْرٍ مَحْجِرٍ فَقَدْ بَرَّيْتُ مِنْهُ الذِّمَّةَ - جو شخص ایسی چھت پر سویا جس کے کناروں پر روک نہ ہو (نہ کھڑا نہ منڈیر) اس کے محفوظ رہنے کا ذمہ نہیں رہا کیونکہ احتمال ہوسوئے سوتے لڑھک کر نیچے آ رہے۔

مِنَ الْمَكْسِيَةِ التَّلَامُ لِلْجَارِ - عمدہ اخلاق میں یہ بھی ہر کہ ہسارے کی حفاظت کرے (اس کو تکلیف سے بچائے)

رکھتی باہری میں مصروف ہو گئے۔
ذَنْبُ السَّوِطِ - گورے کا کنارہ۔
ذَنْبُ الثَّعْلَبِ - ایک بوٹی ہے۔

بابُ الذال مع الواو

ذُو - صاحب۔ (جیسے ذُو مَالٍ، صاحب مال، یعنی مال والا)
اس کا ثنیہ ذَوَاتَانِ اور جمع ذَوُونَ ہے۔
ذَوْبٌ - یا ذَوْبَانٌ - گل ہانا، پھل جانا یہ ضد ہے جو جود
کی یعنی جم جانا، سخت گرم ہونا، واجب ہونا، اسن ہو جانا، ہمیشہ
شہد کھانا۔

تَذْوِبٌ اور إِذَابَةٌ - گلانا، پگھلانا۔
مَنْ أَسْلَمَ عَلَى ذَوْبٍ أَوْ مَا شَدَّ فِيهِ لَهْ جَوْشَنُ
کچھ سچا ہوا مال رکھ کر اسلام لائے یا کوئی عزت کی چیز رکھ کر وہ
اسی کی ہوگی یعنی اسلام لانے سے اس کی ملکیت اور عزت باقی
نہ ہوگی۔

فَيَصْرَحُ الْمُرِيدُ أَنْ يَذْوِبَ لَهُ الْحَقَّ - آدمی اس سے
فوش ہوتا ہے کہ اس کا حق کسی پر ثابت ہو جائے۔
أَذْوَبُ اللَّيَالِي أَوْ يَجِيئُ صَهْدًا أَكْمَأًا - میں راتوں کو
نو تاروں کا یہاں تک کہ تمہاری آواز جواب دے یہ إِذَابَةٌ
سے اخذ ہے۔ عرب لوگ کہتے ہیں۔

أَذَابٌ عَلَيْنَا بِنُوحٍ لَّآئِنَ - فلاں لوگوں نے ہم پر
ڈاکہ مارا۔

سَكَانَ يَذْوِبُ أُمَّةً - اپنی مال کی چوٹیاں گوندھا اور
میں یذْوِبُ تھا۔

فَيَصْبِحُ فِي ذَوْبَانِ النَّاسِ - پھر وہ چوروں میں تماچوں
میں شریک ہو جائے گا۔

ذَوْبَانٌ مَعَهُ ذَنْبٌ كِي -
أَذَابَهُ اللَّهُ فِي النَّارِ - اللہ اس کو آگ میں گلا دے گا۔
(یعنی آخرت میں یا دنیا ہی میں اس طرح گل جائے گا جیسے رنگ)

آگ میں گل جاتا ہو۔ اللہ تعالیٰ نے یہ خبر آنحضرت کی سچی کر دی
مُسلِمٌ مِنْ عَقِبِهِ جَسَدٌ فِي دَرِينَةٍ وَالْوَلُّ كُوسْتَايَا، لُؤْمًا أَوْ قَتْلًا كَيْدًا هَا
سے تو نئے ہی ہلاک اور برباد ہوا بڑی دُشمنوں نے جس نے مسلم
کو بھیج کر یہ آفت مچائی، وہ بھی تھوڑے ہی عرصہ میں ہی النَّارِ
الْتَقَرُّ ہوا، اسی طرح جو کوئی درینہ طیبہ والوں کو ستانا چاہے
گادہ تباہ ہوگا)۔

أَكْشَلُ الْأَشْنَانِ يَذْوِبُ الْبَدَانَ - انسان کھانا
بدن کو گلا دیتا ہے۔

ذَاتُ الْعَدَدِ فِي الْمَاءِ يَلْبِيهِ بَانِي مِثْلُ كَيْسٍ -
ذَاتُ لِي عَالِيَهُ - مہرا حق اس پر ثابت ہوا۔

ذَاتُ - وہ چیز جو معلوم ہو سکے، اس کی خبر ہو سکے بعض
لے کہا،

ذَاتُ النَّحْيِ - خود وہ ہے۔

ذَاتُ يَوْمٍ - ایک دن۔

ذَاتُ لَيْلَةٍ - ایک رات۔

هَذِهِ أُخْتِي وَذَلِكَ فِي ذَاتِ اللَّهِ حَضْرَتِ اِبْرَاهِيمَ
نے ساتھ کو اپنی بہن کہا اور فرمایا، یہ جو بوٹ بولنا اللہ کے لئے
ہے رکھو نہ انہوں نے یہ کہہ کر اپنی عزت اور سارہ کی عزت اس
ظالم بادشاہ سے بچائی؟

لَا تَتَفَكَّرُوا فِي ذَاتِ اللَّهِ وَاللَّهُ فِي مَخْلُوقَاتِهِ
فکر کرو، اللہ کی ذات میں فکر نہ کرو رکھو نہ اس کی ذات کو
کوئی سمجھ نہیں سکتا کہ وہ کیسی ہے۔ امام ابن تیمیہ نے کہا جب
کوئی تم سے پوچھے اللہ کا نامہ کیسا ہے؟ تو جواب میں پوچھو اس
کی ذات کیسی ہے؟

أُخْبِشُنُ فِي ذَاتِ اللَّهِ - اللہ کی ذات میں سخت۔
وَذَلِكَ فِي ذَاتِ الرَّحْمَنِ - یہ اللہ کی ذات میں ہے،

(یعنی اللہ کی راہ میں مارا جاتا ہوں) یہ حضرت نصیب نے شہید
ہونے وقت کہا۔

تَزَلُّ بِهَا آيَةُ رَحْمَةٍ كَرِيمٍ جَبَّ عَرْشُهُ وَأُتْرَأَ بِهَا

مذود۔ زبان کو بھی کہتے ہیں۔

ذور۔ ڈرانا ڈعو
ذوط۔ گلا گھونٹنا

کو منعونی جدیاً اذو طلقاً تلثم علیہ۔ اگر ایک کمر
کا پیر کی ٹھڈی گری ہوئی ہو تو وہ اس کے (جو آنحضرت کے ہمد میں
رہتے تھے) تو میں اس کے لئے ان سے لڑوں گا (یہ حضرت ابو بکر صدیق
رضی اللہ عنہ نے فرمایا، جب آنحضرت کی وفات کے بعد بعض عربوں
نے زکوٰۃ کو روکا، دوسری روایت میں حقائق ہے معنی وہی
ہیں۔ بعضوں نے کہا اذو طاجس کا پرکاتا لو لمبا ہو نیچے کا چھوٹا
ذوق۔ نزدیک نزدیک قدم رکھ کر چلنا، ٹانا۔

وَذِیْقُونَ مِنَ الْقَطِیْعَاءِ۔ تم اس میں طبعاً درج ایک
قسم کا کھجور ہی، طلعتے ہو (مشہور روایت دال ہلمہ سے ہے جیسے اوپر
گزریں)

ذوق۔ چکھنا، آزمانا، کھینچنا۔
اذاقۃ۔ چکھا۔

لَمْ یَكُنْ یَذَاقُ ذَوَاقًا۔ آنحضرت کسی کھانے کو برا نہیں
کہتے تھے (اگر پسند خاطر ہوتا کھا لیتے اور نہ خاموش رہتے)۔
مَا ذَاقْتُمْ ذَوَاقًا بِیْنِیْ وَ بَیْنِیْمْ لَمْ یَكُنْ یَذَاقُ ذَوَاقًا
کھا تو اذ اذ اذ جو امین عنیدا لا یفتقر ذون
اسلام عن ذواق۔ صحابہ جب آنحضرت کے پاس سے اٹھ کر جاتے
تو کچھ نہ کچھ فائدہ لے کر جاتے (یعنی علم یا ادب کی کوئی بات حاصل
کرتے۔ اس کو تشبیہ دی ذواق یعنی کھانے پینے کی چیزوں سے،
کیونکہ کھانے سے جسم کی پرورش ہوتی ہے اور علم و ادب سے روح
کی)۔

اِنَّ اَبَاسُفِیَانَ لَتَنَارِ اِیْ حَمْرًا مَّقْتُولًا مَعْفَرًا
قَالَ لَهٗ ذُوقْ حَقِّیْ۔ ابوسفیان نے جب جناب امیر حمزہ کو اشد
کے دن مقتول خاک آلودہ پایا تو کیا کہنے لگا، ارے نافرمان اپنی
نافرمانی کا مزہ چکھ (یعنی تو نے جو ہماری مخالفت کی اپنے باپ دادا
کا دین چھوڑا، اب اس کا مزہ چکھ۔ یہ مجاز ہے، جیسے،

ذُقْ اِنَّكَ اَنْتَ الْعَزِیْزُ الْكَرِیْمُ اور فَاذَاقُوا وَاَبَالَ
آمروہ اور فَاذَاقَهُمُ اللّٰهُ لِبَاسِ الْجُحُوْمِ وَ اَلْحُوْبِ اس لئے
کہ چکھنا حقیقتہً جسم سے متعلق ہوتا ہے نہ کہ معنی سے۔ اردو میں بھی
یہی محاورہ ہی کہتے ہیں، اب اپنے کے کا مزہ چکھو،
اِنَّ اللّٰهَ لَا یُحِبُّ الْمَدَّافِئِیْنَ وَ الْمَدَّوْاقِیْنَ
اللّٰهُ اَنْ مَرْدُوْنَ اور مردوں کو پسند نہیں کرتا جو مزہ چکھتے پھرتے
ہیں (آج نکاح کیا کل طلاق رہے دی)۔

اَلْمَهَّاتِمُ یَذُوقُ الْمَسْرَقَ۔ روزہ دار شور باچکھ سکتا ہے
یعنی اس کا نیک مصالح وغیرہ آزمانے کے لئے اس کو زبان پر رکھے
مگر تھوک دے، اسی طرح عورت گھر کا کھانا چکھ سکتی ہے گو وہ روزہ
دار ہو)۔

لَا یَفْذِقُونَ اِلَّا عَن ذَوْقِ۔ وہ تسلی نہیں پاتے مگر
چکھنے سے (یعنی علم کی کوئی بات حاصل کریں، اس وقت ان کے
دلوں کو سکون ہوتا ہے)

ذَوْقًا اور مَذَاقًا ظاہر غرضی کو بھی کہتے ہیں جیسے
کہا جاتا ہے کہ ان کو شاعری کا ذوق یا مذاق ہے)۔
ذووقی۔ سوکھ جانا۔

كَانَ یَسْتَاكُ وَ هُوَ صَاحِبٌ یُعُوذُ قَدَّ ذَوْقِ۔
آنحضرت روزے میں سوکھی لکڑی سے مسواک کرتے دہری شاخ
سے نہ کرتے)۔

قُرَیْشٌ یَمَانِیُّ لَیْسَ مِنْ ذِیْ ذَاوِ۔ ہمدی
قریش کے قبیلے سے (نبی فاطمہ میں سے) میں کے ملک کا ہوگا، ان
بادشاہوں کی اولاد میں سے نہیں ہوگا جن کے نام پر مذوہ کا
لفظ ہے (یعنی قدیم میں کے بادشاہوں کی نسل سے آپ نہیں
ہوں گے۔ اگلے یعنی بادشاہ جن کو لوگ ہمیر کہتے ہیں ذووزن اور
ذوسر عین اور ذوکلکلا ع اور ذو قوتین گزرے ہیں ان کے
ناموں کے سروں پر مذوہ کا لفظ تھا)۔

یَطْلَعُ عَلَیْكُمْ رَجُلٌ مِّنْ ذِیْ یَمَیْنِ عَلَیْ وَجْهِهِ مَسْحَةٌ
مِّنْ ذِیْ مَلِیْحِ۔ تم پر ایک شخص یمن کا رہنے والا نمودار ہوگا جس کے

چہرے پر بادشاہت کا نشان ہوگا (یہ آنحضرتؐ نے صحابہ سے فرمایا اس کے بعد جریر بن عبد اللہ سجلی جو یوسائے مین میں سے تھے آئے اور مسلمان ہوئے ذی کا لفظ اس میں زائد ہے۔ بعض نے کہا کہ ذی مخین سے مراد یہ ہے کہ تین کے ان بادشاہوں کے خاندان سے ہوگا جن کے ام کے سب پر ڈو تھا جیسے ابھی گزر چکا):

باب الذال مع الباء

ذَهَابٌ يَأْذُوهُوبٌ يَأْمَذُوهِبٌ - چلنا، جانا، امر جانا، گزیرنا
بِأَذْهَابٍ - لے جانا۔
ذَهَبٌ - سونا۔
تَذْهِيْبٌ - سونا کاری، سونا چڑھانا۔
مَذْهَبٌ - پاخانہ یا وضو یا استنجا کا مقام، دین و طریق، اعتقاد۔

ذَهَبَةٌ - لگی یا بیب بارش - جڑی - تھوڑی یا بہت پر سات۔
ذَهَبَةٌ ذَهَبَةٌ - سونے کا ٹکڑا یا سونے کا سکہ۔
ذَهَابٌ - عرب کے مشہور دنوں میں سے ایک دن۔
مَذْهَبٌ - سونا چڑھایا ہوا۔

سَأَلْتُ رَجُلًا مِنْ رِوَالِ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْهُ
كَأَنَّهُ مَذْهَبَةٌ. میں نے آنحضرتؐ کا چہرہ مبارک دیکھا ایسا
چمکدہ تھا جیسے سونا چڑھائی ہوئی چیز (ایک روایت میں ال
ہلہ سے ہے جیسے ادھر گزرا) (نہایت میں ہے کہ مَذْهَبَةٌ ماخوذ ہے
ذَهَبٌ سے ہے معنی سونا، یا فوسن مَذْهَبٌ سے، یعنی وہ گھوڑا
جس کی سرخی پر زردی چڑھ گئی ہو۔ اور موت کا صیغہ اس لئے لایا
کہ ادہ کارنگ زے زیادہ صاف اور لطیف ہوتا ہے)
فَبَعَثَ مِنَ الْيَمَنِ بِلَذْهِيْبَةٍ. حضرت علی رضی اللہ عنہ نے مین سے
ایک چھوٹا ٹکڑا سونے کا بھیجا۔

لَوْ أَرَادَ اللَّهُ أَنْ يُفْتَحَ لَهُمْ كُنُوزَ عَالَمِيَّةِ الْيَهُودِ
لَفَعَلَ. اگر اللہ تعالیٰ چاہتا کہ ان پر سونے کے خزانے کھول دے
تو بے شک ایسا کرتا۔

صَحَابٌ إِذَا أَسْرَادَ الْغَائِطِ أَبْعَدَ الْمَذْهَبِ.
آپ پاخانہ کرنا چاہتے تو دور جگہ میں جاتے (یعنی سے الگ یہ
سراسر حکمت پر مبنی تھا۔ اڈل تو دور جگہ پر لوگوں کی نظر نہیں
پڑتی دوسرے بستی پاک اور صاف رہتی ہے، جو صحت اور تندرستی
کا موجب ہے)۔

لَا فَزَعٌ سَبَابُهُمَا وَلَا شَقَانٌ ذَهَابُهُمَا. اس کے
بازل ٹھوٹے ٹھوٹے نہ ہوں؛ اور اس کی بارشیں سردی اور آہمی
کے ساتھ نہ ہوں (یہ جمع ہے ذَهَبَةٌ بالکسر کی، یعنی ہلکا مینہ،
مُسْتَلٌّ عَنْ أَذْهَابٍ مِنْ بَشْرٍ وَأَذْهَابٍ مِنْ
شَعْبِرٍ فَقَالَ يُكْفَمُ بَعْضُهُمَا إِلَى بَعْضٍ لِحَاكِمَتِهِ
سے پوچھا گیا، اگر کئی ذہب کہوں گے اور کئی ذہب جو کہ جدا
جدا پڑے ہوں؟ انہوں نے کہا سب کو اکٹھا کر کے اس میں سے
زکوٰۃ نکالیں۔

ذَهَبٌ. ایک پیانہ ہے مین والوں کا، غلامانے کا۔
لَا تَذْهَبُوا أَنْتُمْ لَوْ أَقَالَ ابْنُ عَبَّاسٍ كَذَابًا
تم جا کر ایسا نہ کہو، ابن عباس نے یہ کہا (اور میرا نام لے کر لوگوں
کو غلطی میں ڈالو تو اچھی طرح میری بات سمجھ لیا کرو)۔
كَانَ كَأَمْسِ الذَّاهِبِ. وہ ایسا ہو گیا جیسا کل کا
دن ہو کر گیا (یعنی فوراً اس کو مار ڈالا، نیست و نابود کر دیا)۔
وَالَّذِي ذَهَبَ بِهِ. قسم اس خدا کی جو آنحضرتؐ کو اکٹھا
لے گیا۔

لَا يَزَالُ الرَّجُلُ يَذْهَبُ بِنَفْسِهِ. ہمیشہ آدمی اپنے
آپ کو بڑا سمجھتا جاتا ہے (لوگوں سے بہتر جانتا ہے، یہاں تک کہ
مغرور ہو جاتا ہے اور خود پسند)۔

إِذْ هَبَّ بِهَا الْإِلَاحُ. اب، باتیں لے کر جاریہ عبد اللہ
بن عمرہ کا قول ہے۔ یعنی جو باتیں میں نے تجھ کو بتائیں اور حضرت
عثمان غنیؓ کی نسبت جو تیرا خیال تھا اس کو میں نے باطل کر دیا اس
کا وہاں رکھ، یا جو باتیں تیرے لیے حضرت عثمانؓ کے بارے میں کہتا تھا
اب ان باتوں کو لے کر جا، کیونکہ ان کا جواب بھی میں نے تجھ کو

سنایا۔

خواب: میں نے دیکھا کہ حضرت عثمان، ثم اور حضرت علی رضی اللہ عنہما نے حضرت علیؑ کو معاویہ کی شکایت کرنے لگے۔ حضرت عثمان نے کہا: تم نے معاویہ کو شام کی حکومت سے معزول کرنا چاہا اس لئے وہ تمہارا دشمن بن گیا۔

أَذْهَبَ الْبَأْسَ - اسے پروردگار بیماری دور کر دے۔
 أَيُّهَا امْرَأَةُ آخِ أَتَقْلَدَاتِ فَلَا دَاءَ مِثْلَهَا مِنْ ذَهَبِ قِلْدَاتٍ
 مِثْلَهَا مِنَ النَّارِ - جو عورت سونے کا اپنے لئے وہ رقیامت کے دن بولیا ہی ہار دوزخ کی آگ کا سناٹی جائے گی (یہ حدیث ضوخی ہے دو سہری حدیث سے جو آگے آئی ہے۔ اور جو لوگ زیور میں زکوٰۃ کو واجب کہتے ہیں۔ یہ حدیث معمول ہے اس صورت پر جب زیور کی زکوٰۃ ادا نہ کرے)۔

فِي إِحْدَى يَدَيْهِ حَرِيرٌ دَنِي الْأُخْرَى ذَهَبٌ - (آنحضرتؐ پر آمد ہوئے) آپ کے ایک ہاتھ میں خالص ریشمی کپڑا تھا دوسرے ہاتھ میں سونا تھا فرمایا یہ دونوں چیزیں میری امت کے مردوں پر حرام ہیں اور عورتوں کو درست ہیں)۔

ذَهَبٌ يَسْبَغُ - وہ مجھ کو سخت مسکت کہنا چاہتا تھا۔
 أَحْسَلُ الشَّمَكِ يُذْهِبُ الْجَسَدَ - مچھلی کا گوشت بدن کو خراب کر دیتا ہے (اس کی کثرت غارشت پیدا کرتی ہے یہ مچھلی ہے طباً مچھلی کا گوشت فساد خون پیدا کرتا ہے گو یہ حدیث نہیں ہے)
 لَكِنَّ اللَّهَ يَذْهِبُ بِأَيُّهَا ذَهَبٌ بِاللَّحْرِ فَحَلِّ رَاكُزْ
 بے علم لوگ فساد خیالی میں مبتلا ہو جاتے ہیں اور بعض چیزوں کو محض مفروضہ کی بنیاد پر نامبارک اور نجوس خیال کر لیتے ہیں۔ عورتیں کہا کرتی ہیں: اچھی سبز قدم آئیں کہ گھر کا ناس کر دیا) لیکن اللہ تعالیٰ اس کو ناکل کی وجہ سے دور کر دیتا ہے (مومن اللہ تم پر بھروسہ کرتا ہے اور یہ سمجھتا ہے کہ ہر چیز اس کی مشیت اور ارادے سے ہے اور شیطان کا دوسوہ یعنی بد فالی کا خیال اللہ تعالیٰ اس کے دل سے دور کر دیتا ہے)۔
 آيِنَ تَذْهِبُ بِهَا - یہ آیت تم کو کہاں لے جا رہی ہے

(یعنی تو اس کا مطلب غلط سمجھا ہے۔)

فَأَنَّهُ أَنْ يَذْهَبَ عَنْكَ حَتَّى تَنْصَرِفَ بِهِ دَهْمٌ (جو شیطان اکثر ڈالتا رہتا ہے کہ میں نے نماز پوری پڑھی یا نہیں) تیرے دل سے نہیں جانے کا، یہاں تک کہ تو جلد سے (اور شیطان سے کہے بلا سے میں نے نماز پوری نہیں کی تو نہ کی، مگر میں تیرے کہے سے تو اس کو پورا کرنے والا نہیں۔ یہ عمدہ علاج ہے دوہم کا)

ذَهَبٌ بِرَهَاهُنَا لَكَ - (اس آیت کا مطلب یہی ہے کہ پیغمبر بھی شک کرنے لگے (یعنی ان کے دل میں یہ دوسوہ شیطان نے ڈالا کہ اللہ نے ان سے جو وعدہ کیا تھا وہ پورا نہ ہوگا اور یہ مطلب نہیں ہے کہ حقیقتاً ان کے دل میں شک سر کیا کیونکہ پیغمبروں کو اللہ کے وعدے پر پورا یقین ہوتا ہے مگر دوسوہ ان کے دل میں بھی آتا ہے اور ہر ایک مومن کے دل میں آتا ہے صحابہ نے بھی آنحضرتؐ سے شکایت کی کہ ہمارے دلوں میں دوسوہ آتے ہیں۔ فرمایا اللہ کا شکر ہے کہ اس نے شیطان کا کام دوسوہ پر ہی روک دیا)۔

صَلَوَةُ اللَّيْلِ تَذْهِبُ بِمَا عَمِلَ بِهِ فِي النَّهَارِ رَاتٍ
 کی نمازوں میں جو برے کام کے ان کو مشا دیتی ہے۔
 كَانَ أَمِيرُ الْمُؤْمِنِينَ إِذْ أَسْرَادَ الْحَاجَةَ وَكَفَى
 عَلَ بَابِ الْمَذْهِبِ - حضرت علی رضی اللہ عنہ جب حاجت کو جانا تھا تو پاخانے کے دروازے پر ٹھہر جاتے۔
 ذَهَبُ الرَّجُلِ - آدمی سونا دیکھ کر چکا چونڈ ہو گیا دینی اس کی آنکھیں تھیرا گئیں سونے کی چمک سے)
 ذَهْلٌ يَأْذُهُوْلُ جَمُورٌ دِينًا، بَعُولٌ جَانًا - دہشت سے غافل ہو جانا۔

ذَهْلٌ - ایک قبیلے کا نام ہے۔ اور ایک درخت بھی ہے (بعضوں نے کہا ہشام کا درخت)۔
 ذَهْنٌ - تیز ذہن ہونا۔
 مَدَاهِنَةٌ - ذہن آرائی۔

برائی پڑے۔ (یہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا نے یہودیوں کو کہا۔ جب کہ انہوں نے السلام علیکم کے بدلے السلام علیکم کہا تھا بڑے شریعتی، کہو اس سے فائدہ کیا؟)
 ذمہ۔ اس کا برائی بیان کی جیسے ذمہ۔
 ذمہ۔ عیب۔
 لَا يُفْرَقُ بَيْنَ السَّيِّئِ وَالذَّائِمِ۔ وہ ہنر مند

پاؤں چھپاتے تو سر کھل جاتا)
 كِتَابَةُ طَوِيلَةَ الدَّائِلِ۔ ایک لمبی تحریر
 ذمہ۔ عیب برائی جیسے ذمہ ہے،
 مَادَتْ مَعَامِلَهُ ذَمًّا۔ اس کی خوبیاں برائیوں
 سے بدل گئیں۔
 مَلِكُ السَّامِ وَالذَّامِ۔ تم ہی مرو تم ہی پر

عیب میں فرق نہیں کرتا۔ ذمہ۔ یہ عورت اسم اشارہ ہے جیسے تی ٹونٹ قریب کے لئے۔

تمت

طالب و علاء
 سید نور عثمانی
 سید احمد علی



سنہ
 سنہ
 ثقف
 نور
 جاہ
 مو
 مو
 فا
 شہ
 دی
 الح
 الح
 در
 فا
 فا
 فا

میر محمد کتب خانہ

کی قابل قدر دینی و علمی کتابیں

سنن نسائی شریف (عربی) مع حاشیٰ مع اسماء الرجال

شرح تہذیب (عربی)

شرح ابن عقیل (عربی)

شرح عقائد نسفی (عربی)

شرح مائة عامل (عربی) کلان

شرح وقایہ (عربی) اولین مع حاشیہ عمدۃ الرعاہ

وآخرین مع تکملہ

قبلی (عربی)

گلستان (فارسی) بہ حاشیہ اردو

بوستان (فارسی) بہ حاشیہ اردو

ہالابدمنہ (فارسی)

اللباب فی شرح الکتاب (میدانی)

مختصر المعانی بحواشی شیخ الہند

مختصر الوقایہ فی مسائل الہدایۃ

مراقی الفلاح شرح نور الایضاح

المختصر القدوری مع حلہ المسمی التوضیح الضروری (عربی)

مسلم الثبوت مع حاشیہ مفاتح البیوت (عربی)

مسند الامام اعظم مع شرح تنسیق النظام (عربی)

المفردات فی غریب القرآن (عربی)

سنن ابن ماجہ (عربی) مع رسالہ ماتمس الیہ الحاجہ

لمن یطالع

سنن ابن ماجہ

سنن ابی داؤد (عربی) مع حاشیٰ

تفسیر بیضاوی مع الحواشی المفیدۃ (عربی)

التوضیح والتلویح مع حاشیہ التوشیح کامل ۲ جلد

نور الانوار مع قمر الاقمار و سوال جواب (عربی)

جامع ترمذی شریف (عربی) مع الثواب المحلی تمہ

المسک الذکی

موطا امام مالک (عربی) مع حاشیٰ

موطا امام محمد (عربی) مع حاشیٰ

حاشیۃ الطحطاوی علی مراقی الفلاح (عربی)

شرح معانی الآثار (طحاوی شریف) کامل ۲ جلد

دیوان حماسہ (عربی)

الحسامی بالنالی (عربی)

الحسامی مع شرح نظامی (عربی)

درایۃ النحوشرح ہدایۃ النحو (عربی)

مفتاح العربیہ کامل چار حصہ

ریاض الصالحین (عربی) جدید ایڈیشن

مع تخریج الاحادیث

کمال صحت، اضافات مفیدہ، حسن کتابت اعلیٰ کاغذ اور دید زیب

طباعت "میر محمد کتب خانہ" کاروباری طرہ امتیاز ہے۔

(فہرست کتب مفت طلب فرمائیں)

میر محمد کتب خانہ

آرام باغ کراچی

۶/-	فقہ الحدیث (اردو)	۱۶/-	مالا بدمنہ (فارسی بہ ہاشیہ اردو) عمدہ کاغذ رنگین ٹائٹل
۵۰/-	فوائد جامعہ برعجالہ تافہ (فارسی - اردو) تالیف شاہ عبدالعزیز محدث دہلوی - جلد -	۱۲/-	مختصر خصائل نبوی (اردو) عمدہ کاغذ رنگین ٹائٹل
۲۲/-	فیوض عثمانی شرح اردو فصول اکبری اعلیٰ کاغذ رنگین ٹائٹل	۱۲۰/-	مشارق الانوار فقہی ترتیب والا ایڈیشن (عربی مع اردو) گلیز کاغذ جلد ریگین سنہری ڈبل ڈائی
۱۱۲/-	قرآن مجید عکسی مترجم شیخ الہند (کلاں سائز)	۲۰/-	مصباح العوائل (شرح اردو شرح مائے عامل) مع شرح و ترکیب بزیان اردو کمال مع اضافہ مقدمہ و حل مطالب وغیرہ - گلیز کاغذ رنگین ٹائٹل
۲۲/-	قصص الانبیاء (ترجمہ اردو) خلاصۃ الانبیاء گلیز کاغذ جلد پشتم سنہری ڈائی	۱۱۲/-	مصباح اللغات (مکمل عربی اردو ڈکشنری) اعلیٰ کاغذ جلد ریگین سنہری ڈبل ڈائی
۱۸۶/-	قصص القرآن مولانا محمد حفظ الرحمن صاحب سیوہاروی کامل ۲ حصہ - اعلیٰ کاغذ عمدہ سائز پر جلد ریگین سنہری ڈبل ڈائی	۱۱۲/-	معدن الحقائق (شرح اردو) کنز الدقائق اعلیٰ کاغذ جلد ریگین سنہری ڈبل ڈائی
۲۰/-	کتاب التوحید مترجم - گلیز کاغذ جلد پشتم سنہری ڈائی جلد ریگین سنہری ڈائی	۲۸/-	مفتاح عربی (عربی صرف و نحو) از مولوی نعیم الرحمن ایم اے گلیز کاغذ رنگین ٹائٹل
۲۰/-	کتاب الوسیلہ تالیف شیخ الاسلام محمد بن عبد الوہاب گلیز کاغذ جلد ریگین سنہری ڈائی جلد پشتم سنہری ڈائی	۸۸/-	مقدمہ تالیف ابن خلدون (اردو) عکسی ایڈیشن - جلد ریگین سنہری ڈائی - اعلیٰ کاغذ -
۲۲/-	کفایۃ النحو (شرح اردو ہدایۃ النحو) از مولانا مولوی محمد حیات صاحب سنبھلی - گلیز کاغذ رنگین ٹائٹل -	۱۸۶/-	مینیۃ الراعی فی حل السراجی گلیز کاغذ رنگین ٹائٹل
۲۲/-	گلستان سعدی (مترجم) گلیز کاغذ رنگین ٹائٹل	۱۲۰/-	موطا امام مالک مترجم کامل در دو جلد - اعلیٰ کاغذ جلد ریگین سنہری ڈائی -
۶۲/-	لغات الحدیث (عربی - اردو) جلد پارچہ جداول (ا - ح)	۲۰/-	میزان العلوم (شرح اردو) سلم العلوم - گلیز کاغذ رنگین ٹائٹل
۶۲/-	" " جلد دوم (ح - ز)	۶۲/-	نادر مجموعہ فن خوشنویسی (اردو) مع نادر قطعات اصلاحین و مشقیں - اعلیٰ گلیز کاغذ جلد پشتم سنہری ڈائی -
۶۲/-	" " جلد سوم (س - ض)	۱۰/-	نصیحۃ المسامحین (اردو) گلیز کاغذ رنگین ٹائٹل
		۱۲۰/-	نیل الامانی (شرح اردو مختصر المعانی) گلیز کاغذ جلد ریگین (معہ اضافات) نقشہ وغیرہ سنہری ڈبل ڈائی
			تفصیلی فہرست کتب مفت طلب فرمائیں -

میر محمد کتب خانہ آرا مابظہ کراچی